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Laatu
Luotettavuus
Toimintavarmuus
Joustavuus

YRITYKSEN 
TAVOITTEET
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Kimmo Janas

Mistä helpotusta 
jatkuvaan lihassärkyyn? 
Löytyykö särkypillerien 
napostelulle toinen 
vaihtoehto?

L ähtötilannehan oli, että kaa-
duin viime lokakuussa, ja 
vasempaan olkapäähäni tuli 

neljä murtumaa. 
Kuusi viikkoa roikotin kättä 

kantositeessä, jonka jälkeen alkoi 
fysioterapia. 

Tammikuussa otetut röntgenku-
vat todistivat luutumisen edistyneen 
hyvin, joten ei kun fyssarin oppeja 
noudattaen päivittäisiä harjoituksia.

 Ortopedi samoin kuin fysiotera-
peutti lupasivat, että toukokuuhun 
mennessä käpälä on niin hyvässä 
kunnossa kuin mahdollista, mutta 
ei välttämättä yhtä hyvässä kuin oi-
kea olkavarsi.

Kolmen viikon välein päivitty-
viin fyssarin ohjeisiin sisältyy kuu-
tisen liikettä, joita jokaista tehdään 
kymmenen kertaa kolmen sarjoissa 
päivittäin. 

Eihän siitä yksityisyrittäjän työ-
päivästä mitään tule, kun käsien 
pitäisi heilua yhtenään… No, kyllä 
minä pyrin noudattamaan ohjeita 
”soveltuvin” osin varsin kuuliaisesti. 

Mutta mitä enemmän olkavartta 
harjoittaa, sitä enemmän sitä sär-

Kivut kuriin laserilla
kee. Eikä särkylääkkeitäkään viitsi 
napostella kuin karamelleja – var-
sinkin kun lääkärit varottelevat jos 
jonkinlaisista maksavaurioista yms.

Laserterapia
Mutta olisiko laserista apua kivun 
lievitykseen? Sitä lähdin testaamaan.

B-Cure Laser on tarkoitettu kipu-
tilojen hoitoon, kuten esimerkiksi 
krooninen selkäkipu, krooninen 
niskakipu, polvikipu, rannekana-

vaoireyhtymä, fibromyalgia, myo-
faskiaalinen kipuoireyhtymä tai 
purentaelimistön toimintahäiriöt. 
Laitetta maahantuovan Terveys-
tekniikka Oy:n mukaan laitetta voi 
käyttää myös lisäapuna akuuttien 
ja kroonisten haavojen hoidossa tai 
akupunktiohoidossa.

Täytyy myöntää, että avatessani 
B-Cure Laser Sport Pro’ta paketis-
ta suhtauduin varsin epäilevästi sen 
käyttöön. Miten laserilla olkapäähän 

tykittäminen onnistuisi? Jäisikö jäl-
jelle vain savuava reikä?

Laserterapia antaa hoidettavalle 
pehmytkudokselle energiaa, joka 
edistää solujen normaalia toimin-
taa. ”Solutasolla alkava photobio-
modulaatio-prosessi parantaa solun 
uudistumiskykyä, lisää kollageenin, 
elastiinin ja endorfiinien luonnollista 
tuotantoa ja vauhdittaa soluenergi-
an (ATP) liikkumista.” Kuulostaa 
tehokkaalta – vaikka tipuinkin 

kärryiltä jo ensimmäisen hienon 
termin kohdalla… Kun verenkierto 
ja aineenvaihdunta paranevat, ravin-
teet kulkeutuvat solujen käyttöön. 
Tämä prosessi vaikuttaa kudoksen 
vahvistumiseen ja aloittaa toipu-
misprosessin.

Rauhallisesti liikkeelle
Hoito suositellaan aloittamaan 1,5 
minuutin hoitoajalla ja pidentämään 
aikaa vuorikauden välein, kunnes se 
on 6 minuuttia. Hoito kannattaa 
toistaa 2-4 kertaa päivässä. Akuutin 
kivun tai ei-kroonisten sairauksien 
tapauksessa voi hoitojakson pituus 
olla 8 minuuttia jo ensimmäisellä 
kerralla.

Lasersäteen koko on 1 x 4,5 cm. 
Jos hoidettava alue on tätä suurempi, 
hoito kannattaa toistaa ensimmäisen 
hoitokohdan vieressä olevilla alueil-
la, kunnes koko alue on hoidettu.

Laser tulee pitää paikallaan hoi-
don ajan, ja kohtaa tulee vaihtaa 
vasta, kun valittu aika on kulunut 
loppuun. Ei siis mitään edestakaista 
hinkkaamista.

Olkapään kivun hoidossa val-
mistaja suosittelee laserkäsittelyä 
olkanivelen molemmin puolin sekä 
käsivarren yläosaan. Ei siis aino-
astaan yhtä vaan kolmea kohtaa 
paremman lopputuloksen saavut-
tamiseksi.

Ei kun tykittämään
B-Cure Laseriin kytketään ensin 
virta päälle, jonka jälkeen säädetään 
toivottu hoitoaika ja sitten vaan koh-
ti kipeää kohtaa.

Muttta kun laserin kytkee päälle, 
ei ole tarkoitus alkaa huitoa ympä-
riinsä kuin Luke Skywalker valo-
miekkansa kanssa, vaan säde kohdis-
tetaan kipukohtaan ja annetaan olla 
paikoillaan säädetyt 6-8 minuuttia. 

On muuten hämmästyttävää 
huomata, kuinka hitaasti aika ku-
luu, kun pitelee laserlaitetta olka-
päätä vasten ja kuuntelee kolmen 
sekunnin välein kuuluvaa hentoa 
piippausta. Yksi keino helpottaa ah-
distusta on tietenkin laittaa soimaan 
KAJn ”Bara bada bastu”, jonka ehtii 
kuunnella kahteen kertaa tuossa 6 
minuutissa…

Lehden mennessä painoon olen 
käyttänyt B-Cure Laseria runsaan 
kaksi viikkoa. On myönnettävä, 
että kiputilat ovat tosiaan helpot-
taneet – eivät tietenkään kokonaan 
kadonneet, koska olkapäätä pitää 
vielä jumpata päivittäin ja se aiheut-
taa särkyä. Mutta särkypilleripurkit Mutta särkypilleripurkit 
ovat saaneet olla rauhassa.ovat saaneet olla rauhassa.

Mutta summa summarum: laser 
ei polttanut olkapäähän pelkäämää-
ni reikää, ja olo tuntuu ehdottomasti 
paremmalta. Pitäisiköhän hankkia 
ihan oma B-Cure Laser kotiin…

u Laserlaite tulee kätevässä pussukas-
sa, johon mahtuu myös latauslaite. Lisä-
varusteena voi myös hankkia kolmijalan 
laitetta varten.

p Kun laserin laittaa kolmijalkaan, voi 
istua vaikka pöydän vieressä, eikä laitetta 
tarvitse pitää kädessä.

p Lasersäde – jota ei siis kannata mennä  
osoittamaan silmiin – on 1 cm korkea ja 
4,5 cm leveä.

q Tässä lähtökohta heti nelisen 
tuntia tapaturman jälkeen.

q Ja näin elettiin seuraavat kuusi viikkoa, ei onnistu autojen testaus eikä kirjoi-
tustyökään sujunut aivan toiveitten mukaan.

q Laserilla tykitetään kipukohtaan pari kertaa päi-
vässä kuutisen minuutttia kerrallaan.

GNN Finland ry.
Good News Networking
Hyvien Uutisten Verkosto

 Pioneerit menevät . . .

“Jotta he saisivat kuulla!”
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

Suomessa ja Virossa 
puoli vuotta sitten 
virkakautensa 
aloittanut Israelin 
suurlähettiläs Boaz 
Rodkin vieraili Vaasassa 
18.–19.2. ensimmäistä 
kertaa. 

V ierailun ohjelma oli laadittu 
yhdessä Vaasan kaupungin 
kanssa. Se alkoi 18.2. kau-

pungin johdon tapaamisella ja jat-
kui kaupungin sekä elinkeinoelämän 
esittelyllä Vasek:n (Vaasanseudun 
Kehitys Oy) kanssa. Kaupungin 
tarjoaman lounaan jälkeen vierai-
limme hovioikeudessa. Sitten kä-
vimme katsomassa Suomen pisintä 
Raippaluodon siltaa Mustasaaressa 
sekä ainutlaatuista maankohoamis-
ilmiötä ja Unescon maailmanperin-
tökohdetta Merenkurkulla. 

Kutsutilaisuus 
vaikuttajille

Myöhemmin iltapäivällä Boaz Rod-
kin tapasi hotellin kokoustilassa 
Israel-myönteisiä yhteiskunnallisia 
vaikuttajia, kuten yrittäjiä, rehtorei-
ta, pastoreita ja poliitikkoja, mukaan 
lukien kuusi nuorta poliittista puo-
luejohtajaa kolmesta eri puolueesta. 
Näin heillä oli mahdollisuus kuun-
nella suurlähettilästä epävirallisessa 
ympäristössä ja rakentaa ystävyys-
suhteita.  Olin lähettänyt 25 kutsua, 
ja melkein kaikki kutsutut tulivat! 
Tapaaminen kesti lähes kaksi tun-
tia ja paikalla oli 27 henkeä. Kaikki 
kiittivät onnistuneesta tilaisuudesta.

Iltatilaisuus 
seurakunnassa

Vaasan Sion-seurakunnassa järjes-
tetystä iltatilaisuudesta tiedotimme 

Vaasan kaupunki vastaanotti 
Israelin edustajan lämmöllä

vain seurakuntien sekä sähköpostin 
välityksellä, sillä turvajärjestelyt 
olivat tiukat. Kaksikieliseen iltaan 
saapui paljon ihmisiä. Positiivisessa 
ja vahvassa tilaisuudessa puhuivat 
suurlähettiläs ja kolme eri kirkko-
kuntien pastoria. Itse pidin puheen 
nimellä "Gaza".  Saimme nauttia Is-
rael-henkisestä musiikista, jota esit-

tivät ammattimainen kirkkolaulaja 
Cristoffer Streng vaimoineen sekä 
pianisti Stefan Jansson. Tunnelma 
oli lämmin, ja kaikki vaikuttivat 
tyytyväisiltä.

Lehdistötilaisuus
Vierailun toisena päivänä järjestet-
tyyn lehdistötilaisuuteen osallistui-

vat sekä ruotsin- että suomenkieliset 
sanomalehdet. Molemmat lehdet 
julkaisivat koko sivun artikkelit, 
joissa tuli esille toimittajien hyvä 
tietämys Israelin tilanteesta. 

Kommenteissaan Boaz Rodkin 
teki selväksi, että terroristijärjestö 
Hamasilla ei voi olla sijaa sodanjäl-
keisessä Gazassa.  Israel ei voi elää 
tilanteessa, jossa Hamas kontrolloi 
Palestiinan asevoimia tai hallitusta. 
Hamasin lokakuun 2023 hyökkäyk-
sen kaltainen tapahtuma on pystyt-
tävä estämään. Rodkin kommentoi 
myös USA:n Presidentti Trumpin 
ratkaisuehdotusta siirtää Gazan 
väestö jälleenrakennuksen ajaksi 
Jordaniaan ja Egyptiin. Hänen mu-
kaansa kyse ei olisi pakkosiirrosta, 
vaan kaikki tapahtuisi vapaaehtoi-
sesti sopimusten pohjalta. 

USA on Israelin vahvin liittolai-
nen, mutta maalla on diplomaatti-
suhteet myös Venäjään. Suomen ja 
Israelin yhteiskunnissa on Rodkin:n 
mukaan paljon yhtäläisyyksiä, sillä 
molemmat ovat demokratioita. 

Yritys- ja 
oppilaitosvierailut

Yritysvierailulle suuntasimme Wärt-
silään, joka on alansa maailmanjoh-
taja. Oli vaikuttavaa saada kattava 
tietopaketti ja nähdä tehdas erin-
omaiselta näköalapaikalta. Vierai-
luun kuului myös lounas.

Tämän jälkeen tutustuimme Vaa-
san yliopistoon sekä Technobothnia 
tutkimus- ja kehityskeskukseen, jos-
sa toimivat Vaasan yliopisto, Vaasan 
ammattikorkeakoulu sekä ruotsin-
kielinen Novia. 

Lentokentälle mennessä poikke-
simme kotonamme Sundomissa. 
Kerroin Suomen kauneimmasta 
meteoriittikraatterista, joka on nyt 
kuivunut maatalousalueeksi. Tämän 
vuoksi toisella puolella taloamme 
on kumpuilevaa maastoa, joka on 
suojeltu virkistysalueena ja hiihto-
keskuksena. Molempina päivinä 
kuljetin itse suurlähettilästä, talous-
neuvonantajaa ja israelilaista turva-
miestä omalla autollani. Ilmeisesti 
he luottivat minuun, sillä tämä oli 
ensimmäinen kerta, kun he tulivat 
ilman turva-autoa.

 Olen kiitollinen, että vierailu on-
nistui. Valmistelussa oli työtä, mutta 
kiitän Jumalaa, joka kuuli rukouk-
semme ja teki tilaisuudesta kunni-

anosoituksen Israelille ja Israelin 
Jumalalle, vastapainoksi kielteiselle 
uutisoinnille.

Kiitos Vaasan kaupungille, joka 
järjesti virallisen osuutensa hienosti!

Kutsumus 
kantaa

En olisi voinut kuvitella, että olen 
saanut palvella Israelia ja sen suur-
lähettiläitä lähes 11 vuoden ajan Is-

raelin kunniakonsulina Suomessa.  
Jumala yllätti minut voimakkaalla 
kutsulla palvella Israelia ja juuta-

laista kansaa vuonna 1990 ja aloin 
järjestää suuria Israel-festivaaleja kir-
kossani. Täytimme kirkon kaksikie-
lisillä tilaisuuksilla, joissa oli upeaa 
ylistystä ja hyvää opetusta. Lisäksi 
keräsimme varoja aliyahia (paluu-
muutto Israeliin) varten, mikä on-
nistui syvän taantumankin aikana.

Vuodesta 1991 lähtien useimmat 
suurlähettiläät ovat vierailleet Vaa-
sassa, myös kaupunginjohdon vi-
rallisina vieraina sekä yrityksemme, 
Tabita Productsin, jälleenmyyjäta-
paamisissa. Olen järjestänyt monia 
suurlähettiläsvierailuja myös Seinä-
joen, Pietarsaaren ja Kokkolan alu-
eille. Boaz Rodkin on neljäs Israelin 
suurlähettiläs, jota olen saanut pal-
vella kunniakonsulina.  

Tapaan sanoa: ”Jos olet uskollinen 
pienessä, Herra antaa sinulle lisää”, 
ja viittaan usein raamatunkohtaan 
”Mitä teettekin, tehkää se sydämestän-
ne niin kuin Herralle eikä ihmisille” 
(Kol. 3:23).  Minulle on käynyt juuri 
näin. En koe olevani pätevä näihin 
tehtäviin, mutta Jumala, joka näkee 
sydämen, on tähän ohjannut.

p Vaasan kaupungin vastaanoton jälkeen 
oli mukava nauttia keväisestä ilmasta. 
Fredrik Ekholmin ja suurlähettiläs Boaz 
Rodkinin kanssa kaupunginjohtaja Tomas 
Häyry.

u Vierailu Vaasan Hovioikeudessa. Pre-
sidentti Sakari Laukkanen, suurlähettiläs 
Boaz Rodkin, Fredrik Ekholm ja Chief of 
Staff Joe Gummerus.

u Ohjelmaan sisältyi myös vierailu huip-
puyritys Wärtsilässä, jossa johtaja  Ken-
neth Engblom esitteli yritystä suurlähetti-
läs Rodkinille ja Patrik Tuokolle.

p Iltatilaisuus Sion kirkolla. Kirkkoherra Teijo Peltola, suurlähettiläs Boaz Rodkin, Fredrik 
ja Kerstin Ekholm sekä  suurlähetystön Economic officer Patrik Tuokko.

p Kutsutilaisuus hotellissa pastoreille ja elinkeinoelämän johtajille sekä poliittisille 
vaikuttajille, paikalla mm. 6 nuorisojohtajaa kolmesta eri puolueesta.

p Tyttäreni Monica Rantala Tabitan toi-
mistolla, taustalla Israel-tuotteita.

p Israelin Kunniakonsulaatissa – ainoa Suomessa, ehkä myös Pohjoismaissa Islantia 
lukuunottamatta.

Tilaisuuksista tuli suosittuja, ja 
parhaiden puhujien lisäksi kutsuin 
Israelin suurlähettiläitä Vaasaan. 
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Kimmo Janas

HKFoods on kehittänyt 
uuden Makusuolan, 
jonka avulla tuotteista 
on onnistuttu 
vähentämään suolaa 
jopa 25 prosenttia 
niin, että niiden maku 
säilyy samana. Useissa 
ennestään tutuissa 
HK®- ja Kariniemen®-
tuotteissa osa suolasta 
on korvattu uudella 
Makusuolalla, jossa ei 
ole lainkaan natriumia. 

Nyt suolan syönti kuriin

15

Suolasuositus

• Suositus → natrium

• Useimmat ruuat sisältävät luontaisesti 
natriumia, lisättyä suolaa ei tarvita

28.1.2025 HKFoods | Makusuola-innovaatio

Suositus 5 g

Suolan tarve 1,5 g

16

9/10

syö liikaa 
suolaa

Suolan saanti

28.1.2025 HKFoods | Makusuola-innovaatio

Kuva: THL

4

SUOLA puhuttaa

HKFoods | Makusuola-innovaatio 4

Seuraa suolaan liittyvää 
keskustelua medioissa  

25 % Seuraa vähintään    
kuukausittain   
Etenkin naiset, 65-79 v &

70%

Seuraa harvemmin45 %

75%
Suhtautuu myönteisesti 
elintarvikkeisiin, joissa 
vähennetty suolan määrää 
siten, että makukokemus 
pysyy vähintään samana 
kuin ns. normaalisuolaisella 
tuotteella (TOP2)

ETENKIN  SEGMENTIT: 

46% On kiinnostunut 
vähentämään 
omaa suolan 
käyttöään (TOP2). 

29% Pyrkii usein 
valitsemaan vähä- 
suolaisia elin-
tarvikkeita (TOP2). 

Etenkin 50+ vuotiaat &

Etenkin 65-79 v &

28.1.2025
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Kuva: HS.fi

V iimeisin kattava tutkimus 
suomalaisten suolankäytös-
tä on Terveyden ja hyvin-

voinnin laitoksen (THL) vuonna 
2017 toteuttama FinRavinto-tutki-
mus. Sen mukaan yhdeksän kym-
menestä suomalaisesta syö liikaa 
suolaa. Reilun kolmanneksen (37 
%) mielestä omaa suolankäyttöä 
pitäisi vähentää. Tämä käy puoles-
taan ilmi HKFoodsin tammikuussa 
2025 teettämästä ja tutkimusyhtiö 
Bilendin toteuttamasta ravitsemus-
kyselystä. Kansallisten ravitsemus-
suosituksien (2024) mukaan suo-
lan saantisuositus on korkeintaan 
5 grammaa päivässä. Liika suola on 
terveydelle haitaksi. Liiallisen suolan 
(natriumkloridi, NaCl) haitallisuus 
perustuu sen sisältämään natriu-
miin.

HKFoodsin teettämän kyselyn 
mukaan neljännes eli reilusti yli 
miljoona suomalaista on täysin tietä-
mätön, kuinka paljon syö suolaa päi-
vässä. 30 prosenttia arvioi syövänsä 
suolaa yli suosituksen eli enemmän 
kuin viisi grammaa päivässä. Suosi-
tusten mukaisen suolamäärän kertoo 
saavansa 29 prosenttia. 16 prosent-
tia arvioi nauttivansa suolaa alle 5 
grammaa. 

– Näistä tuloksista käy selvästi 
ilmi, että päivittäisen suolan saan-
timäärän arvioiminen on vaikeaa. 
Todellisuudessa naisilla suositeltava 
suolan saanti ylittyy noin puolitois-
ta- ja miehillä noin kaksinkertaisesti. 
Liika suola lisää muun muassa veren-
painetaudin ja aivohalvauksen riskiä 
sekä altistaa osteoporoosille. Jo pieni 
vähennys päivittäisessä suolan saan-

nissa vähentäisi merkittävästi suolan 
terveyshaittoja väestötasolla, kertoo 
HKFoodsin ravitsemusasiantuntija 
Soile Käkönen ja toteaa HKFoodsin 
Makusuola-innovaation olevan yksi 
ratkaisu suolan käytön vähentämi-
seen ja samalla merkittävä kansan-
terveysteko.

Nyt painamaan 
suolajarrua

Uudet ravitsemussuositukset ovat 
herätelleet suomalaisia kiinnittä-
mään huomiota omaan suolankäyt-
töön. HKFoodsin kyselyn mukaan 
joka neljäs muistaa suosituksista, 
että suolaa saisi syödä korkeintaan 5 
grammaa päivässä. Reilu kolmannes 
(37 % vastaajista) aikoo varmuudella 
vähentää tai harkitsee vähentävänsä 
omaa suolamääräänsä.

Keinot suolan määrän vähentämi-
seksi eivät ole kyselyyn vastanneiden 
mielestä vaikeita. Helpointa (87 % 
vastaajista) on jättää suolapurkki 
pois ruokapöydältä, jolloin suolaa ei 
tule lisättyä enää lautaselle. Toiseksi 
helpoin keino (80 % vastaajista) olisi 
vähentää suolaisten snack-tuotteiden 
syömistä. Yhtä moni on sitä mieltä, 
että suolaa voisi hyvin korvata yr-
teillä ja mausteilla, ja näin vähentää 
omaa suolan saantiaan. Pakkausten 
Sydänmerkki tai vähemmän suolaa 
-merkintä innostaa myös. Näiden 
tuotteiden valitseminen olisi kahden 
kolmasosan mielestä helppo tapa vä-
hentää suolan määrää. Vähempisuo-

laisen leikkeleen valitsisi mielellään 
68 prosenttia kyselyyn vastanneista.

Fakiiri Kronblomia 
muistellen

Me miehet käytämme tutkimuksen 
mukaan suolasirotinta rankemmalla 
kädellä kuin naiset. Helposti myös 
miehiä syyllistetään, ettemme muka 
välitä terveydestämme. Olikin mie-
lenkiintoista huomata, että HK-
Foodsin järjestämään Makusuolan 
lehdistötilaisuuteen osallistui pai-
kan päällä 25 toimittajaa, joista 
peräti 10 oli miespuolisia. Olivatko 
he saapuneet omasta tahdostaan vai 
vaimon käskyttämänä, jäi vielä ar-

voitukseksi.
Muistan, kuinka seurasin 1960-lu-

vulla televisiosta Sirkus Papukaijan 
fakiiri Kronblomin taikatemppuja, 
joihin liittyi aina lausahdus ”Suolaa, 
suolaa, enemmän suolaa”. Vaikka 
tuo lausahdus palautuu vieläkin 
mieleen ruokaa laittaessani, taitaa 
olla viimein aika nollata muisti ja 
alkaa kuunnella terveysviranomais-
ten ohjeita tosissaan.

Makusuola tekee 
suolavalinnoista 

helpompaa
HKFoods on vastannut suolahuo-
leen kehittämällä yhdessä italialaisen 
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p – Suolavähennys kerrotaan uudiste-
tuissa HK  -tuotteissa uudella pakkaus-
merkinnällä.
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Meetwurstit    29%
Pekoni      25%
Valmisruokien
välipalatuotteet 24%
Valmisruoka-ateriat 23%
Valmiit aterian osat 23%
Grillimakkarat 23%
Nakit 23%
Lenkit 22%
Kinkkuleikkeleet 19%
Leikkelemakkarat 18%

Marinoidut/maustetut kanan 
koivet jne. 17%
Broileri/kalkkunaleikkeleet 17%
Marinoidut/maustetut kanan 
suikaleet 17%  

Valmisruoka-ateriat 32%
Valmiit aterian osat 30%
Nakit 29%
Kinkkuleikkeleet 29%
Broileri/kalkkunaleikkeleet 29%
Grillimakkarat 27%
Valmisruokien
välipalatuotteet 27%
Meetwurstit 27%
Lenkit 26%
Leikkelemakkarat 26%

Marinoidut/maustetut kanan 
pihvit jne. 25%
Marinoidut/maustetut kanan 
suikaleet 25%
Marinoidut/maustetut kanan 
koivet jne. 24%  

Suolan tarkistaminen elintarvikkeista ja huolestuneisuus

HKFoods | Makusuola-innovaatio 5

reaktio vähintään 
melko kielteinen

    
BOTTOM2

ei myönteinen
 eikä kielteinen

reaktio vähintään 
melko myönteinen

   
 TOP2

HUOLISSAAN SUOLAN MÄÄRÄSTÄ 
TUOTERYHMÄT TOP 10

47% Tarkistaa edes 
joskus suolan 
määrää 
ostamistaan 
elintarvikkeista

Tarkistaa silloin tällöin

10 %
37 %

38 %

Tarkistaa aina

15 % Ei, koska suolan määrällä ei 
ole minulle merkitystä

Ei, koska ei vain tule yleensä 
tarkistettua

TARKISTAA SUOLAN MÄÄRÄN TUTKITUISTA 
TUOTERYHMISTÄ EDES JOSKUS TOP 10

Etenkin 65-79 v &

28.1.2025
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toimijan kanssa uuden Makusuolan, 
joka koostuu kaliumkloridista ja aro-
meista. HKFoodsin kehittämään 
Makusuolaan on löydetty pitkän 
tuotekehitystyön tuloksena aromit, 
joiden avulla varmistetaan loppu-
tuotteiden tuttu maku, aivan kuin 
niissä olisi käytetty tavallista suolaa. 
Makusuolassa ei ole lainkaan nat-
riumia. 

– Makusuola on usean vuoden 
intensiivisen työn tulos. Se on ke-
hitetty juuri meidän tuotteisiimme 
sopivaksi ja HKFoodsilla on siihen 
toistaiseksi yksinoikeus. Makusuola-
innovaation ansiosta pystymme vä-
hentämään vuodessa jopa 65 000 kg 
suolaa suomalaisten lautasilta, toteaa 
innovaatiojohtaja Marianne Nord-
blom HKFoodsista.

Suola vaikuttaa ruoan makuun, 
rakenteeseen ja säilyvyyteen, mikä 
tekee sen vähentämisestä elintar-
viketeollisuudessa haastavaa. HK-
Foods on varmistanut tutun maun 
säilymisen ennallaan yhdistämällä 
tuotekehitykseen tutkimusta sekä 
tuotteiden sokkotestauksia asiak-
kailla ja kuluttajilla.

– Olemme tehneet Makusuolan 
tuotekehitystyötä useita vuosia ja 
panostaneet erityisesti tuotteiden 
makuun. Pystymme takaamaan, 
että tuttu maku säilyy, vaikka suo-
lan määrää on vähennetty jopa 
neljännes. Ravintoarvot, kuten 
proteiinipitoisuus, pysyvät ennal-

Ensimmäisessä vaiheessa kaup-
poihin tuodaan kaikkiaan 48 HK 
ja Kariniemen Makusuola-tuotetta. 
Tämä on vasta alkua, Makusuolan 
käyttöä laajennetaan edelleen mui-
hin tuotteisiin. Legendaariseen HK 
Siniseen ei kuulemma kuitenkaan 
kosketa edes kansanterveyden ta-
kia...

– Terveelliseen ruokavalioon sopi-
vat tuotteet ovat keskeinen osa HK-
Foodsin vastuullisuustyötä. Jokainen 
askel terveellisempien vaihtoehtojen 
suuntaan tukee kansanterveyttä ja 
helpottaa suomalaisia tekemään pa-
rempia valintoja arjessaan. HKFood-
sin tavoite on yhdistää hyvä maku 
ja vastuullisuus tavalla, joka maistuu 
kaikille, lisää selvästi innovaatiosta 
innostunut Soile Käkönen.

laan, eikä suolamuutoksella ole 
vaikutusta tuotteiden rakenteeseen, 
säilyvyyteen tai hintaan, Nordblom 
painottaa.

Tuttuja tuotteita saa 
nyt vähemmän suolaa 

sisältävinä
Suolavähennyksellä uudistetut HK 
ja Kariniemen Makusuola-tuotteet 
ovat tuttuja, jo pitkään myynnissä 
olleita tuotteita. Suolavähennys on 
merkitty selkeästi pakkaukseen. Eri 
tuoteryhmissä ja tuotteissa suolaa 
on vähennetty eri määriä. Kun pak-
kauksessa on merkintä ”vähemmän 
suolaa”, on suolaa vähennetty vä-
hintään 25 prosenttia ja tuotteissa 
on merkintä: ”Tuttu maku, 25 % 
vähemmän suolaa”.

Kun tuotteessa on Sydänmerk-
ki, on suolaa vähennetty niin, että 
Sydänmerkin kriteerit tässä tuote-
ryhmässä täyttyvät. Sydänmerkki 
kertoo, että tuote on tuoteryhmäs-
sään parempi valinta mm. rasvan ja 

suolan määrän kannalta. Sydänmer-
kin ovat saaneet nyt suolavähennyk-
sen myötä esimerkiksi Kariniemen 
Kananpojan ikoniset hunajamari-
noidut fileesuikaleet.

u HK Viljaporsaan Minuuttipihvi® Kolme 
Pippuria on maistuvaa ja nopeasti valmis-
tuvaa possua arkeen.

u Vaikka leikkeleiden syömisestä on 
varoiteltu, HK:n Ohuen ohuessa keitto-
kinkussa on niin Sydänmerkki kuin suolan 
vähennyksestä kertova merkintäkin. Joten 
ei kun leivän päälle ja ääntä kohden.

p Nyt myös ikonisia hunajamarinoituja 
fileesuikaleita saa Makusuolalla ryyditet-
tyinä.

Fiskars on saavuttanut 
merkittävän 
virstanpylvään 
matkallaan kohti 
kestävämpää 
tulevaisuutta: yhtiön 
kaikkien keitto- ja 
paistoastioiden 
pinnoitteet ovat nyt 
100 % muovittomia. 
Tämä saavutus 
on osa Fiskarsin 
sitoutumista kestävään 
tuotekehitykseen 
ja ympäristön 
kuormituksen 
vähentämiseen.

P FAS-yhdisteet (per- ja po-
lyfluoratut alkyyliyhdisteet) 
ovat synteettisiä kemikaaleja, 

joita käytetään yleisesti tarttumatto-
missa pinnoitteissa. Nämä niin sa-
notut ”ikuiset kemikaalit” hajoavat 
huonosti luonnossa, mikä voi joh-
taa niiden kertymiseen maaperään, 
veteen ja ilmaan. Tutkimuksissa on 
myös havaittu, että PFAS-yhdisteet 
voivat olla haitallisia ihmisten ter-
veydelle, kuten häiritä hormonitoi-
mintaa ja aiheuttaa muita terveys-
ongelmia.

Poistamalla PFAS-yhdisteet keit-
to- ja paistoastioistaan Fiskars tekee 
vastuullisen valinnan ympäristön ja 
kuluttajien hyvinvoinnin puolesta. 

Fiskars vahvistaa 
vastuullisuuttaan
Uudessa  Ceratec™ Superior -ke-
raamisessa pinnoitteessa, joka on 
käytössä Hard Face -sarjassa, ei ole 
lainkaan muovia tai PFAS-yhdistei-
tä. Pinnoite ei myöskään vapauta 
mikromuoveja, vaikka pinta naar-
muuntuisi, mikä tekee ruoanlaitosta 
entistä turvallisempaa.

Hard Face -sarjan 
pinnoite esimerkkinä 
muovittomuudesta

Uusittu Hard Face -sarja on esimerk-
ki Fiskarsin täysin muovittomista 
pinnoitteista keitto- ja paistoastia-
sarjoissa. Muut täysin muovitto-
man pinnoitteen sisältävät keitto- ja 
paistoastiasarjat ovat All Steel, Nor-
den,  Taiten ja Functional Form, 
jotka kaikki edustavat Fiskarsin si-
toutumista kestävään muotoiluun.

Suomessa Fiskarsin omalla Sorsa-
kosken tehtaalla valmistetut tuotteet 
on suunniteltu kestämään päivittäis-
tä käyttöä vuosien ajan. Tuotteiden 
valmistuksessa huomioidaan ym-
päristönäkökohdat: niiden materi-
aalina käytetään 90-prosenttisesti 
kierrätettyä ruostumatonta terästä 
ja 100-prosenttisesti kierrätettyä 
alumiinia. Sorsakosken tehtaalla 
suoritetuissa testeissä on todettu, 
että keraamisen pinnoitteen proses-
si kuluttaa noin 30 % vähemmän 
energiaa verrattuna vanhoihin PT-

FE-pinnoitteisiin.

Fiskarsin pannuhuolto ja 
kierrätyskampanja

Fiskars tarjoaa asiakkailleen  pan-
nuhuoltopalvelun, joka auttaa 
pidentämään keraamisesti pinnoi-
tettujen paistoastioiden käyttöikää. 
Pannuhuolto sisältää perusteellisen 
puhdistuksen sekä pannun uudel-
leenpinnoituksen. Yritys tarjoaa 
myös vinkkejä pannujen kunnossa-
pitoon ja käyttöön, jotta ne säilyvät 
hyväkuntoisina mahdollisimman 
pitkään.

Helmikuussa 2025 Fiskars käyn-
nisti myös vuosittaisen  kierrätys-
kampanjan, jossa vanhat keitto- ja 
paistoastiat voi kierrättää. Kampan-
jan aikana käytetyt pannut ja kattilat 
voi palauttaa mukana oleviin jälleen-
myyjien myymälöihin, mutta Fis-
kars-konsernin omat Iittala Outlet 
-myymälät ottavat vastaan käytettyjä 
pannuja ja kattiloita ympäri vuoden, 
mikä tekee kierrätyksestä helppoa ja 
jatkuvasti saavutettavaa.

Keraamisen pannun 
käyttövinkit

Vältä paistinpannun kuumentamis-
ta tyhjänä. Ei siis kannata vääntää 
äijämäisesti nappuloita heti kaak-
koon vaan lisää ensin öljyä tai voita 
pannulle.

Kuumenna pannu keskilämmöllä, 
jotta vältät pannun ylikuumenemi-
sen.

Anna pannun jäähtyä ennen pe-
sua ja vältä teräsvillaa tai hankaavia 
puhdistusaineita.

Säilytä pannu niin, että sen pinta 
ei vaurioidu – esimerkiksi pehmus-
teen avulla.

Suosi puisia tai muovisia keittiö-
välineitä. Vältä metallisia keittiövä-
lineitä, sillä ne naarmuttavat keraa-
misen pannun pintaa. Jos siis teet 
vaikkapa munakokkelia, unohda 
haarukalla hämmentäminen.

Kohti kestävämpää 
tulevaisuutta

Fiskars jatkaa edelläkävijänä keitto- 
ja paistoastioiden kehittämisessä. 
Valitsemalla muovittoman pin-
noitteen kuluttajat voivat osaltaan 
vähentää ympäristön kuormitusta 
ja edistää kestävämpää elämäntapaa.

Fiskarsin  Sorsakosken tehtaal-
la on valmistettu laadukkaita keit-
to- ja paistoastioita jo vuodesta 1956 
eli lähes 70 vuoden ajan. Tehdas 
käyttää uusiutuvaa sähköä ja sillä 
on ISO 14001 -ympäristönhallin-
tajärjestelmäsertifikaatti, ISO 9001 
-laatujohtamissertifikaatti ja ISO 
45001 -työterveys- ja työturvalli-
suusjohtamissertifikaatti.
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N o – se meiltä enää puuttui! 
Tuohon erään perheenisän 
lausumaan liittyen kerro-

taan tarinaa, jolloin tiukassa talou-
dellisessa tilanteessa jo pidemmän 
aikaa kipuilleen perheen isä oli ollut 
työmatkalla kotipitäjän ulkopuolel-
la. Heti sieltä perheensä luo kotiu-
duttuaan hän kuuli ensimmäisenä 
joltain perheen nuorimmista kuin 
riemunkiljahduksena perhettään 
koskevan uutisen, joka kosketti 
uutisen kertojan isosiskoa, mutta 

ei ainoastaan häntä, vaan välillisesti 
koko perhettä, sen elämää, mainetta 
ja talouttakin.

Se mikä lapsille oli riemukas uu-
tinen, oli kotiin palaajalle negatii-
vinen yllätys ja hämmästys. Niinpä 
hänen kerrotaan pettyneellä äänellä 
todenneen: ”Se meiltä enää puut-
tui!”

Kun seuraavana päivänä koulussa 
oli ainekirjoitustunti, ja jokainen sai 

N aantalin lähetysseurakun-
nan miesten illassa mi-
nulta kysyttiin kysymys, 

joka pisti miettimään. "Olet ollut 
eri paikkakunnilla miesten illoissa, 
miten ne eroavat toisistaan?" oli tuo 
kysymys, ja kun siihen mietti vasta-
usta, niin nousi mieleen sekä eroja 
että yhteistä. 

Ajatukset lähtivät kiertämään ai-
kajärjestyksessä:

Kaarinan Kotikirkon miesten il-
lat olivat saunailtoja, joissa aluksi oli 
rukous ja alustus kulloisenkin vetä-
jän valitsemana Raamatusta, ja siitä 
sitten yhdessä juteltiin ja katseltiin 
eri näkökulmista, sitten takassa pais-
tettiin makkaraa ja juotiin kaffet/teet 
ja syötiin jotain sekä tietysti saunot-
tiin ne, jotka saunaan menivät. Siellä 
edelleen on näitä iltoja.

Saunassa syntyy hyviä keskuste-
luja, onhan sauna ”arvomerkitön” 
alue kuten puolustusvoimissakin, ei 
arvomerkkejä. Illoissa on usein srk:n 
ulkopuolelta miehiä.

Varpaisjärvellä miesten illat olivat 
monenmuotoisia, oli savusaunail-
toja, oli tupailtoja, oli päiväpiiri. 
Savusaunailloissa ensin saunottiin, 
sitten syötiin jotakin ja myös niissä 

Meiltä ei 
puutu mitään

vapaamuotoisesti valita aiheen, ky-
seisen kodin poika kirjoitti aihees-
ta, jonka nimesi: Meiltä ei puutu 
mitään!

Näkemys perustui luottamuk-
seen isänsä toteamasta lausumasta: 
”Se meiltä enää puuttui!” Ymmärrän 
itse, että puuttui -muoto tuo mie-
leen jotain, mitä oli ennen mutta ei 
ole enää. Pojan kerrotaan kuvanneen 
perustellusti asian, miten heillä on 
ollut aina jostakin puutetta, ja ei ole 

Miesten ilta
oli Jumalan sanaa esillä, sekä lau-
lettiin, myös vapaata keskustelua ja 
yhteistä, hoitavaa rukousta oli illan 
päätteeksi paljon. 

Tupailloissa kutsuttiin myös ul-
kopuolisia mukaan, kuten savusau-
noihinkin, tupaillat alkoivat jonkun 
vetämällä Raamatun tutkistelulla, 
josta sitten keskusteltiin ja tietysti 
rukoiltiin eriasioiden puolesta sekä 
nautittiin kulloisenkin tuvan anti-
mista, kahvin/teen ääressä. 

Sitten oli miesten piiri, joka koos-
tui lähinnä uskovista srk:n eläkeläi-
sistä, siinä käsiteltiin joku edeltä 
sovittu kohta Raamatusta edeltä 
sovitun veljen kautta. Siitä sitten 
keskusteltiin ja tietysti kahviteltiin, 
rukous oli myös tärkeässä osassa ko-
koontumisia. 

Pohjois-Savossa rukous, siis yh-
teinen rukous, oli selkeästi esillä ja 
siihen paneuduttiin, siinä tuli vel-
jeys jotenkin kiinteämmäksi osaksi 
kokoontumista. Kokoontumiset on 
säännöllinen osa toimintaa.

Naantalissa miestenillassa on 
myös edeltä sovittu Raamatun teksti, 
tosin kokous alkaa laulaen siunatulla 
kahvi/tee pöydällä ja sitten keskus-
tellaan kaffekupin ääressä, jonka 
jälkeen siirrytään yhteiseen Raama-

tun kohtaan, joka luetaan yhdessä 
vuoron perään ääneen ja sitten siitä 
keskustellaan. Toki vapaalle keskus-
telullekin jää aikaa. 

Naantalissa kokoontuu iltoihin 
miehiä eri seurakunnista, joten se 
yhdistää uskovia miehiä. On jatku-
nut jo pitkään ja jatkuu edelleen, 
tilaisuus päättyy rukoukseen.

Näitä kun mietin kysyjän kysy-
mykseen, oli vastaukseni se, että 
jokainen on ollut vähän erilainen, 
mutta yhteinen nimittäjä on usko 
ja Raamattu sekä keskustelu, jossa 
voi tuoda esille omia mietteitään tai 
kipukohtia. 

Toisaalta sauna on erottunut 
paikkana, jossa moni voi ”avautua” 
ja ehkä saada apua/tukea johonkin 
sisäiseen kysymykseen. 

Kaikki eri muodot ovat mielestäni 
arvokkaita ja rakentavia, myös me 
miehet tarvitsemme toistemme tu-
kea ja vuorovaikutusta, siksi on hyvä 
käydä miesten kokoontumisissa ja 
leireillä sekä uskaltaa puhua, kun/
jos joku asia vaivaa mieltä. 

Joosuallekin sanottiin ”ole roh-
kea”, uskalla myös rukoilla kuten 
on tapana, se voi vapauttaa joitain 
sisäisiä solmuja.

Jussi Kinnunen

saanut kaikkea mitä olisi halunnut.

Nyt isä oli kauempana töissä, ja 
kun oli kotiin tultuaan heti kuulu-
nut huudahtavan, että: ”Se meiltä 
enään puuttui”, – se kuvasti lapselle 
puutteellisen kauden loppuneen, ja 
alkoi varakkaampi aikakausi. 

Tuotahan tuo, monenkin lukijan 
useinkin kuulemma, tuttu – tuossa 
tilanteessa  sanottu  kommentti ei 
tässä mainitussa asiassa suinkaan  ku-
vastanut, vaan  se oli pikemminkin 
hätähuuto siitä, että lisää puutetta 
ja yllätyksiä oli kohdattu, ja lisää on 
tiedossa varmasti myöhemmin.

Nyt oli saatu vain uusi yllätys, jota 
ei arvattu edes odottaa! Mutta tässä 
olemassa olevasta näkövinkkelistä, 
meiltä ei puutu mitään, oppilaan  
essee saattoi olla värikäs.

Eikös Paavo Ruotsalaisen kerrot-
tu menneen oman syntitaakkansa 
ja hengellisen köyhyytensä kanssa 
Jumalaa palvelevan, uskovan sepän 
luokse oman sisäisen köyhyytensä 
ja syntihätänsä painamana selvittä-
mään tilaansa. Omatunto soimasi 
monista asioista ja olo oli kurjaa.

Kerrotaan hänen saaneen diag-
noosin vaivaansa: ”Yksi sinulta 
puuttuu: Kristuksen sisäinen tun-
teminen”, ja sen mukana puuttui 
kaikki.  

Myös Jeesuksen luokse tuli rikas 
nuorukainen, jonka kohdalla teks-
tistä pystyy saamaan käsityksen, että 
häneltä ei olisi luullut puuttuvan mi-
tään. Mark. 10 luku ja Luuk.18:22.

Oli rahaa ja varallisuutta, mutta 
silti taivasasiat isän kotiin oli köy-
hästi ja surkeasti.

Jeesuksella oli lääkkeet hänellekin, 
kuten seppä Högmannilla Paavo 
Ruotsalaiselle.

Hän, Jeesus haluaa täyttää myös 
meidän aikamme ihmisten tyhjiön 
omilla rikkauksillaan, ja silloin meil-
tä ei puutu mitään!.

Tämän Tosimies -lehden lukija: 
Sinulla voi olla kaikki hyvin talou-
dellisesti ja kodinkin onni niin 
kohdallaan, että voit oikeasti ajatel-
la: ”Nyt minulla ja perheellämme 
on kaikki niin hyvin että meiltä ei 
enää puutu mitään – tavoitteet on 
saavutettu. Mutta kun yö saapuu ja 
ilta pimenee, sisimmästä kuulu ääni: 
”Se tästä vielä puuttuu !” 

Pyhä Henki, Jumalan kuiskaus 
häiritsee unta.  Tuntuu, että kaiken 
keskellä sittenkin puuttuu jotain! 
Asiat ei olekaan niin hyvin, että 
tunne siitä, että nyt meiltä ei enää 
mitään puutu – se tuntuma on 
muuttunut hataraksi. 

Olisiko se sama kiputila, joka ajoi 
Paavo Ruotsalaisen hakemaan resep-
tiä vaivaansa Seppä Högmannilta.

Tai se Uuden testamentin rikas 
mies? Minkäs reseptin hän sai Jee-
sukselta. Lääke oli hapanta, mutta se 
jo reseptinä osoitti, että raha ja va-
rallisuus ei yksin ole takeena onneen 
eikä varsinkaan taivaaseen johtavaan 
autuuteen.

Tuo Psalmi 73:28:n ohje: ”Minun 
onneni on olla Jumalaa lähellä!” an-
taa lupauksen onneen ja rauhaan. 

Ja toimii myös!
Suosittelen!

Keijo Niskala
HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, nestekaasua, 
öljyä ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät 
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä 
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

petri.aalto@aida-energy.com
  www.aida-energy.com

JUMALAN ILMASTA 
LÄMPÖÄ JA VIILEÄÄ 

KANSALLE

PIA-HEAT TMI PERTTI ANSAKORPI
pertti.ansakorpi@piaheat.fi

lämpöpumppuja ja julistusta

Ohjelma 20 e/aikuinen
Tuotto Romanian lapsiperheille

Pielisensuun seurakunta 
ja SkyMissio ry

RA/2024/1177

skymissio.com

Hyväntekeväisyyskonsertti 
Tapani Nuutinen

”Tuli kirkkoon mies ja lapsi”
la 3.5.2025 klo 17 

Pielisensuun kirkko
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t ”Autoteollisuus globaalin kauppapo-
litiikan pelinappulana -keskustelussa oli-
vat mukana europarlamentaarikko Katri 
Kulmuni, Euroopan autoteollisuusjärjestö 
ACEAn operatiivinen johtaja (COO) Marc 
Greven ja Autotuojat ja -teollisuus ry:n 
toimitusjohtaja Tero Kallio.

Kimmo Janas

Tänä vuonna 100 vuotta 
täyttävän Autotuojat 
ja -teollisuus ry:n 
toimeksiannosta 
Helsingin 
Messukeskuksessa 14. 
– 16.3.2025 järjestetty 
AUTO 25 & Mobility 
-tapahtuma kiinnosti 
peräti XXX kävijää.

A uto-messut järjestettiin 
edellisen kerran seitsemän 
vuotta sitten. Seuraavat 

messut kaatuivat koronapandemi-
aan, ja kun siitä oli selvitty, autote-
ollisuutta kohtasi komponenttipula 
vuonna 2023. Mutta tänä vuonna 
aika oli otollinen uudelle suurtapah-
tumalle ja myös erittäin tarpeellinen 
alan kannalta.

Autoala kamppailee tänä päivänä 
geopoliittisen epävarmuuden kes-

kellä. Viime vuonna uusien autojen 
myynti jäi alimmalle tasolle peräti 30 
vuoteen, ja samaan aikaan maamme 
autokanta vanhenee kovaa vauhtia. 
Ainoaa lohtua on tuonut käytettyjen 
autojen myynti.

Ensirekisteröityjen autojen keski-
hinta oli vuonna 2024 liki 49 000 
euroa. Bensiini- ja sähköautojen 
hinnat kasvoivat maltillisesti, kun 
taas lataushybridien keskihinta aleni 
jonkin verran viime vuonna. Syynä 
tähän oli keskikokoisten lataushybri-
dien mallivalikoiman laajeneminen.

Runsaasti 
valinnanvaraa

Messuilla esiteltiin lähes 50 auto-
merkin uutuudet. Edellisellä ker-
taa vuonna 2018 automerkkejä oli 
29, joten reipasta kasvua on tullut 
suomalaisautoilijoiden kukkarolle 
pyrkiviin autoihin. Selvimmin eron 
edellisiin messuihin huomasi lukuis-
ten kiinalaismerkkien sekä sähköau-
tojen markkinoille tulossa. 

Autoja oli messuilla esitteillä 
useita satoja, ja koeajoon sisäti-
loista suuntasi yli 140 uutuus-

mallia. Tapahtuman avajaispäi-
vänä koeajoja tehtiin yli 600.    
Sähköautot luonnollisesti kiinnosta-
vat juuri nyt. Koeajoautoista 87 oli 
täyssähköautoa, lähes 40 hybridiau-
toa ja loput polttomoottoriautoja.  

– Olemme halunneet tehdä 
koeajoista mahdollisimman hyvän 
kokemuksen koeajajille ja siksi 
koeajot lähtevät sisätiloista. Ta-
pahtumassa pääsee koeajamaan eri 
merkkisiä autoja ja vertailemaan 
erityisesti sähköautojen ominai-
suuksia, kertoi koeajoista vastaa-
va Niko Kantola Messukeskuksesta.  

TALK Helsinki
Nyt ensimmäistä kertaa tapahtuman 
yhteydessä järjestettiin perjantaina 
ja lauantaina keskustelufestivaali 
TALK Helsinki, joka toi tapahtu-
maan joukon tähtipuhujia auto- ja 

liikennealan, politiikan ja autourhei-
lun huipulta.

– EU tarvitsee yhteisen sähköau-
tojen hankintatuen, jotta valmista-
jille asetettu päästötavoite on realis-
tista saavuttaa, linjasi Autotuojat ja 
-teollisuus ry:n toimitusjohtaja Tero 
Kallio TALK Helsingin Autoteolli-
suus globaalin kauppapolitiikan pe-
linappulana -keskustelussa.

AUTO 25 & Mobility

Kallio korosti autonvalmistajien 
sitoutuneen mallistojensa sähköis-
tämiseen. Tarjolle on viime vuosina 
tuotu satoja erilaisia sähköautomal-
leja. 

– Täytyy muistaa, että sähköau-
tojen akustot nostavat niiden val-
mistus- ja sen myötä myyntihinnan 
selvästi polttomoottoriautoja kal-
liimmiksi. Autoteollisuus on vastan-

nut EU-lainsäätäjän huutoon säh-
köistymisestä, mutta lainsäätäjä itse 
ei ole ajoissa huolehtinut siitä, että 
Eurooppaan syntyy riittävää oma-
varaisuutta akku- ja puolijohdete-
ollisuuteen. Samaan aikaan näyttää 
siltä, ettei eurooppalainen kuluttaja 
ole valmis hankkimaan sähköautoja 
vielä siinä mittakaavassa, jossa au-
tonvalmistaja voisi päästötavoitteen-

sa kilpailukykyään merkittävästi vaa-
rantamatta saavuttaa, kuvasi Kallio 
haastavaa tilannetta.

Miten EU?
Euroopan autoteollisuusjärjes-
tö ACEAn operatiivinen johtaja 
(COO) Marc Greven avasi keskus-
telussa alan merkitystä koko EU:lle. 

– Autoteollisuus ja autojen vien- u
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p Iloisen keltainen täyssähköinen Ford Capri veti kiinnostuneita puoleensa. Yksi syy 
varmaankin entistä edullisempi hinta, versiosta riippuen 41 990 – 50 290 €. 

p Bentleyn ladattavassa hybridissä Contineltal GT Speedissä kaikki lukemat ovat 
isoja; hevosvoimia 782 ja hintaakin 413 000 €. Sähköllä luvataan 81 km toimintamatka.

p BMW esitteli osastollaan mm. uuden X3:n. En saanut selville, keskusteliko taustalla 
näkyvä rallilegenda Ari Vatanen uuden bemarin hankinnasta.

p Ennakkoesittelyssä oli myös upouusi DS No8, jolle luvataan peräti 750 km toimin-
tamatkaa. Maliston hinnat lähtevät 55 990 eurosta.

t p Varsinainen herkkupala Kiinasta, täyssähköinen sportti 
MG Cyperster. Single Motor 66 750 € ja GT Dual Motor 72 250 €.
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ti kattaa koko EU:n tavaraviennin 
arvosta noin seitsemän prosenttia. 
EU-alueen teollisista työpaikoista 
hieman alle 10 prosenttia on ajoneu-
voteollisuudessa ja sen alihankinta-
ketjuissa. Suoria työpaikkoja autojen 
valmistus tarjoaa yli 2,5 miljoonalle 
eurooppalaiselle ja alihankinta, au-
tokauppa ja liikenneala mukaan lu-
ettuina työpaikkojen määrä nousee 
yli 13 miljoonaan, sanoi ACEAn 
Marc Greven.

EU:n ajoneuvoviennin arvo on 
vuosittain lähes 200 miljardia euroa. 
Tämä vastaa Suomen valtion vuo-

sibudjettia 2,5 kertaisesti. EU:hun 
tuodaan ajoneuvoja 90 miljardin 
euron arvosta. EU:n ajoneuvoteol-
lisuuden kauppatase on siis lähes 
110 miljardia euroa ylijäämäinen. 

– Autoteollisuuden kilpailukyvys-
tä huolehtiminen on aivan keskeistä 
kauppasotien riepottelemassa maa-
ilmassa. EU:n säilyminen yhtenä 
kolmesta suuresta talousalueesta 
maailmassa nojaa vahvasti autoteol-
lisuuteen ja sen alihankintaketjui-
hin. Autoteollisuus on suorastaan 
maanosamme kohtalonala, tiivisti 
Tero Kallio.

Toimia tarvitaan myös EU-ta-
solla. EU-komission puheenjohtaja 
Ursula von der Leyenin kokoama 
strategisen dialogin työryhmä on 
julkistanut 5.3.2025 toimenpide-
suositusehdotuksen eurooppalaisen 
autoteollisuuden kilpailukyvyn ta-
kaamiseksi. 

– Komission ehdotuksessa on 
paljon tärkeitä avauksia. Autoteolli-
suuden kannalta ehkä tärkein aloite 
on seuraavalle kolmelle vuodelle 
sallittava autonvalmistajia koskeva 
päästöjousto. Valmistajat voivat esi-
merkiksi vuonna 2025 vielä lievästi 

ylittää vaaditun 93,6 g/km -päästö-
rajan, mutta heidän pitää vastaavasti 
alittaa kyseinen luku joko vuonna 
2026 tai 2027. Jotta tavoitteeseen 
päästään ja samalla voidaan turvata 
autoteollisuuden kilpailukyky kaup-
pasotien uhkaamassa maailmassa, on 
huolehdittava EU:n kotimarkkinan 
kysynnän vetovoimasta. Vaikka 
Suomi ei ole suuri autonvalmistaja-
maa, ovat taloutemme ja vientimme 
kohtalonkysymykset sidottu vahvas-
ti muun Euroopan kilpailukykyyn, 
muistutti europarlamentaarik-
ko Katri Kulmuni.

u

p Hyundai Inster on vastaus autokansan toi-
veeseen saada pienempiä, edullisia sähköautoja. 
Kilpailuetuna erittäin kattava varustele vakiona.

p Fiatin hellyttävät Pandat palaavat maahamme. Messuilla 
oli ensiesittelyssä Grande Panda.

p Renault on tuonut 1980-luvun ikonisen vitosen moderniin 
aikaan uudella sähköisellä Renault 5 E-Techillä. Akkukokoja on 
valittavissa kaksi, 40 ja 52 kWh. Hinnat 27 390 – 33 490 € välillä.

q Hyundai Ioniq 9 oli messuilla pikaisella ensivisiitillä Suomessa. 
Autoa on saatavissa 6- tai 7-paikkaisena. Nelivetoisessa 428-he-
vosvoimaisessa lanseerausmallissa toimintamatka 600 km.

q Volvon uutuusmalli ES90 on perinteen mukaisesti 
suljakkaan oloinen menopeli. Kunhan lataustolpassa 
riittää potkua, auto lataa kymmenessä minuutissa toi-
mintamatkaa jopa 300 km.

q Nissanin uusi Ariya Nismo perustuu 87 kWh 
Ariya e-4ORCE -malliin, jota on hienosäädetty Nismo-
viritetyllä voimalinjalla – tehoa mallisssa on 429 hv 
ja vääntöä 600 Nm.

p Smartin osastolla oli esillä smart #1 ja smart #3 -mallien lisäksi vielä konseptiautona 
iso SUV-tyyppinen smart #5. Paljon on smart kasvanut alkuvuosistaan.

p Volkswagen oli tuonut näytille vielä konseptiversion uudesta ID-perheen pienim-
mästä jäsenestä, ID.2.

p Kia EV9 soveltuu myös kesämatkailuun sopivasti varusteltuna. Thulen kattotelineellä, 
teltalla ja varjokankaalla tämän täyssähköisen, nelivetoisen, 384-hevosvoimaisen Kian 
hinta on 88 444 €.

p Suzuki eVitara saapui ensiviisitille Suomeen. Käytännössä autolla eri ole mitään 
tekeistä vanhempien Vitaroiden kanssa, vaan kyseessä on Toyotan ja Suzukin yhteistyön 
tulos. Tulossa Suomeen keväällä 2025.

p Alpine A 110, ikoninen urheiluauto ensi kertaa myynnissä Suomessa. Myynti käyn-
nistyy kolmella eri versiolla; persumalli A110, ylellisempi A110 GT ja sporttinen A110 S.

q Opel Grandlandia on saatavissa niin hybridinä, lataushybridinä kuin täyssähköise-
näkin. Tehot liikkuvat 136 hv ja 213 hv välillä.

q 5-paikkainen Dacia Bigster on nimensä mukaisesti iso, luokkansa suurin. Suurin 
päätila, eniten jalkatilaa takana ja jopa 614 litran tavaratila.

p Varsinainen möhköfantti tämä kii-
nalaisen Dongfengin iso sähkömaastu-
ri M-Hero, joka etenee pahimmassakin 
ryteikössä. Toimintamatkaksi luvataan 
450 km.

u Uudessa Mazda 6e:ssä lepää vä-
syneimmänkin autotoimittajan silmä. 
Tehoa 258 hv ja vääntöä 320 Nm. Hin-
nat alkaen 44 900 €.
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..ROMANO GOSPEL

Marika ja Joni Blomeruksen sekä Dimitri Isber-
gin muodostama yhtye julkaisi viime syksynä 
uuden äänitteen ”Romano Gospel”. Yhtyeen 
edellinen äänite ”Nuo kädet” on runsaan vuo-
den vanhempi.

Marika Blomerus on laulaja, säveltäjä ja sanoit-
taja, jonka syvälliset vahvat tekstit sekä kauniit 
melodiat kuljettavat kuulijan mukanaan tuntei-
den syvään maailmaan. Dimitri Isberg puolestaan 
on kaksinkertainen tangofinalisti ja tangoprinssi, 
pitkänlinjan muusikko. 

Joni Blomerus on palvellut vuosia Vihdin 
vapaaseurakunnassa julistus- ja sananopetus 
tehtävissä. Jonin vahvuuksia on ihmisten koh-
taaminen, Raamatun opettaminen ja vahva sitou-
tuminen Jumalan valtakunnan työhön. Romano 
Gospel on syntynyt Joni Blomeruksen näystä.

Romano Gospel yhtyeen tarkoitus on tehdä 
monipuolista ja aivan uudenlaista hengellistä 
musiikkia, niin sanottua ”Romano Gospelia”.

Yhtye kertoo tehneensä äänitteen rukoillen 
ja kokee, että Jumala on ohjannut ja siunannut 
koko levytysprojektia.

Kaikki äänitteen 12 kappaletta ovat yhtyeen 
omaa tuotantoa, pääsääntöisesti Marika Blome-

ruksen kynästä. Ainoastaan ”Tuhat syytä elä-
mään” kappaleen on säveltänyt Dimitri Isberg, 
mutta senkin sanoitukset ovat Marika Blome-
ruksen.

Yhtye on todennut haluavansa palata takaisin 
romanimusiikin iloon, mutta samalla kuuluu 
myös rakkaus juutalaismusiikin tunnelmiin. 
Niinpä äänitteen kappaleissa kuuluukin vivah-
teita ulkomaisesta romanimusiikista sekä juuta-
laismusiikin genrestä.

Äänitteen ensimmäinen kappale ”Elohim” 
viekin kuulijan välittömästi juutalaistunnelmiin. 

Oma suosikkini äänitteellä on ”Tulihevonen”, 
jossa riittää kunnon potkua ensisävelistä lähti-
en. ”Oot voimani” puolestaan saa kuulijan jalan 
vipattamaan, ja Joni Blomeruksen  jappapaliali-
rallatus tuo hymyn kasvoille.

Kappaleiden sovitukset, joista päävastuun ovat 
kantaneet Marika ja Joni Blomerus, ovat muka-
van vaihtelevia, eivätkä toista toisiaan.

Romano Gospelin esikoisäänite oli nautittavaa 
kuunneltavaa, mutta tämä toinen äänite lyö sen 
mennen tullen. Nyt ei turvauduta enää lainasä-
veliin vaan yhtye panostaa täysin omaan tuotan-
toon ja tangoprinssi Isbergin mahtava ääni – josta 
muuten tulee välillä mieleen Olavi Virta –pääsee 
oikeuksiinsa.

Laulujen sanoma on varsin vahva ja evanke-
liumi saa varmasti vastakaikua kuulijoiden sy-
dämessä. Yhtyeellä on mukava ote esityksissään, 
jotka tuovat hyvän mielen kuulijoille – ei siis 
mitään synkistelyä.

Mielenkiintoinen lisä äänitteellä on mukana 
tuleva linkki, jonka avulla Romano Gospel -albu-
min voi ladata kännykälleen ja kuunnella vaikka 
autoa ajaessaan – uusimmissa autoissahan ei ole 
enää CD-soitinta.

Kimmo Janas

Legenra vrt. 
urbaanilegenra

Jussi Kosola

O tetahanpa kiitoraraksi: Mitä on urbaanilegenra?
Nykytarina eli urbaanilegenra on yhteesöös kiärtävä, totena piretty, mutta tavallisesti torellisuuspo-

hojaa vailla oleva tarina. Se voi olla uskottavan tuntuunen, mutta siihen saattaa sisältyä maharottomiksi 
osoottautuvia yksityyskohtia.

Tästä esimerkkinä kun aikanansa euroopas kansat sotiivat toisiansa vastahan, niin buthalaaset olivat pohtinehet 
että pitääskö alakaa lähetystyätä tekemähän eurooppahan, ettei ne kristityt siälä tapa toisiansa sukupuuttohon. 
Tramaattisia aikoja ne on ollehet ja kyllähän soran/sotien miälettömyys/raakuus on kaikes järiettömyyresnänsä 
saattanu mittaamattomihin kärsimyksihin kansoja ja yksilöihimisiä.

Eurooppa, silloonen kristittyjen mairen (nykyysin voi toreta että tätä menua uuspakanuuren valtaamien) välisten 
sotien yks niitä hämmästeltäviä aiheeta oli, että papit siunas ja joskus ehtoollistakin jakoovat taisteluhun lähtevien 
sotilahien saatteheksi molemmin pualin taistelutannerta.

Eihän siinä mitään väärää oo että siunatahan ja rukouksien kautta sotilahat evästetähän, mutta jotakin ihimeel-
listä ja outua siinä kumminkin on, ku Raamattu ilimoottaa, että Luaja on asettanu asumisen rajat jne. mutta silti 
ihimisen kunnianhimoosuus laittaa tavootteheksi siirtää rajapyykkiä oman miälensä (lue; miälettömyytensä) takia 
järiettömien uhurauksien myätä.

Niin, ihiminen teköö joka päivä valintoja, yhtälailla oikeeta ku vääriäkin, ja seuraukset on toisinansa loppuelämän 
mittaasia niin hyväs ku pahaskin, yhtälailla yksilön ku kansakuntienkin kohoralla.

Legenra jo eläesnänsä, maailmanhistorian kuuluusin ja kiistellyyn persoona, Jeesus Kristus, ilimootti, että sotia 
ja sotien melskettä riittää maailman tappihin asti.  Aatamin ja Eevan syntiinlankeemuksen jäläkehen se jo alakoo 
Kainin ja Aabelin kohoralla kun Kain tappoo veliensä  ja siitä ruveten sitä lajia on piisannu.

Nytkin eletähän sellaasia aikoja, että kovasti on epävarmaa kuinka isooksi nämä sorat, joita nyt on käynnis, 
laajenoo, ja se saa monet hyvinkin epätoivoosiksi tulevaasuuren suhtehen.

Jeesus sen ilimootti, esim. Luukkahan evankeliumis 21:9: "Ja on oleva merkit auringossa ja kuussa ja tähdissä, ja 
ahdistus kansoilla maan päällä ja epätoivo, kun meri ja aallot pauhaavat. Ja ihmiset menehtyvät peljätessään ja odot-
taessaan sitä, mikä maanpiiriä kohtaa; sillä taivaitten voimat järkkyvät. Ja silloin he näkevät Ihmisen Pojan tulevan 
pilvessä suurella voimalla ja kirkkaudella. Mutta kun nämä alkavat tapahtua, niin rohkaiskaa itsenne ja nostakaa 
päänne, sillä teidän vapautuksenne on lähellä.”

Nyt elämmä pääsiääsen aikaa, kristikunnan suurinta ja tärkiintä juhulaa kun Jeesus meni aasilla ratsastaen Jeru-
salemihin kansan hurrates: Siunattu olokohon Hän joka tuloo Herran nimes.

Mitä Jerusalemis sitte tapahtuu? Luukas 22: Jeesus lähettää kaksi opetuslastaan valmistamaan pääsiäislammasta, 
jakeet 7-13, syö pääsiäisaterian ja asettaa ehtoollisen.

”Niin tuli se happamattoman leivän päivistä, jona pääsiäislammas oli teurastettava. Ja hän lähetti Pietarin ja Johanneksen 
sanoen: ”Menkää ja valmistakaa meille pääsiäislammas syödäksemme”. Niin he kysyivät häneltä: ”Mihin tahdot, että val-
mistamme sen?” Hän vastasi heille: ”Katso, saapuessanne kaupunkiin tulee teitä vastaan mies kantaen vesiastiaa; seuratkaa 
häntä siihen taloon, johon hän menee, ja sanokaa talon isännälle: ’Opettaja sanoo sinulle: Missä on vierashuone, syödäkseni 
siinä pääsiäislampaan opetuslasteni kanssa?’ Niin hän näyttää teille suuren, aterioiville varustetun huoneen yläkerrassa; 
sinne valmistakaa.” Ja he menivät ja havaitsivat niin olevan, kuin Jeesus oli heille sanonut, ja valmistivat pääsiäislampaan. 
Ja kun hetki tuli, asettui hän aterialle ja apostolit hänen kanssansa. Ja hän sanoi heille: ”Minä olen halajamalla halannut 
syödä tämän pääsiäislampaan teidän kanssanne, ennenkuin minä kärsin; sillä minä sanon teille, etten minä sitä enää 
syö, ennenkuin sen täyttymys tapahtuu Jumalan valtakunnassa”. Ja hän otti maljan, kiitti ja sanoi: ”Ottakaa tämä ja 
jakakaa keskenänne. Sillä minä sanon teille: tästedes minä en juo viinipuun antia, ennenkuin Jumalan valtakunta 
tulee.” Ja hän otti leivän, kiitti, mursi ja antoi heille ja sanoi: ”Tämä on minun ruumiini, joka teidän edestänne anne-
taan. Tehkää se minun muistokseni.” Samoin myös maljan, aterian jälkeen, ja sanoi: ”Tämä malja on uusi liitto minun 
veressäni, joka teidän edestänne vuodatetaan”.

Tämän jäläkehen alakoo kansa lyhkääsellä aikajanalla  toisellaasehen metakkahan ylipappien, kirianoppinehien 
ym. hengellisen eliitin yllyttämänä: Ristiinnaulitse! Ja vaikka Pilatus olis halunnu Hänet vapauttaa, ku hän ei 
löynny mitään syytä tuamita Jeesusta, niin meteli senku yltyy, ja vaikka Pilatus viälä yritti saara vaihtoehtoosesti 
Barabbahan, murha- ja kapinamiähen tai Jeesuksen vapahaksi Pääsiääsen kunniaksi, niin kansa kumminkin halus 
Jeesuksen rangaastavaksi ja Barabbahan vapahaksi.

Tiärämmä Raamatun ilimootuksen, kuinka Jeesus ristihinnaulittuna meirän syntimmä kantaen antoo henkensä: 
Se on täytetty. Nämä olivat Hänen viimmeeset sanansa, joita ennen toinen molemmin pualin keskimmäästä ristiä 
riippuvista kaharesta ryäväristä kuurella sananalla sai Taivaspaikan: Jeesus, muista minua, kun tulet valtakuntaasi. 
Myänteenen vastaus tuli pikana, ja oli syytäkin kun viimmeeset hetket oli käsillä. 

Tähän ryävärin pääsyhyn Taivahasehen liittyy ne 2 asiaa, jotka tarvitahan: Syrämmen usko ja suun tunnustus. Kyllä 
täs ryävärin sanoja mukaallen välillä ittekki huakaasen: Kiitos Jeesus, että oot muistanu muakin siälä valtakunnassas.

HARVESTERIT TOSIMIEHILLE

Kone-Ketonen Oy
puh. 020 734 4640

keto-harvesters@kone-ketonen.fi
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Sana Karmel-vuorelta 12. osa

Andrey Teplinsky

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.

Mahdollisesti Pietarin, 
galilealaisen kalastajan 
tapaaminen Jeesuksen 
kanssa tapahtui yhtenä 
kaikista tavallisimmista 
päivistä, joka ei 
ollut mitenkään 
huomionarvoinen. 
Galileassa syntyneenä 
Pietari ei kuulunut 
sivistyneisiin, rikkaisiin 
ja vaikutusvaltaisiin 
ihmisiin, vaan 
oppimattomaan 
tavalliseen kansaan. 

A ivan Galilean alueen 
keskellä sijaitsevalla Galile-
an järvellä saattoi Jeesuksen 

aikaan nähdä paljon kalastusveneitä. 
Kalastus oli järvenrantakylien asuk-
kaiden pääelinkeino. Kerran kulki-
essaan työtään tekevien kalastajien 
– veljesten Andreaan ja Pietarin 
ohi Jeesus kutsui heitä seuraamaan 
Häntä. 

“Jeesus sanoi heille: “Seuratkaa mi-
nua, niin minä teen teistä ihmisten 
kalastajia.” He jättivät heti verkot ja 
seurasivat häntä.” (Matt. 4:19-20) 

Herra kutsui Pietaria jättämään 
entisen elämäntavan ja tutun työn 
ja seuraamaan Häntä, jotta hänestä 
tulisi ihmisten kalastaja. Jumalan 

PIETARI – 
“ihmisten kalastajasta” 

apostoliksi
kutsu saavutti Pietarin, kun hän 
oli täysin uppoutunut arkiseen 
työhönsä. Uskon, että Jeesus näki 
Pietarissa jonkin erityisen lahjan ja 
potentiaalin johtaa tulevaisuudessa 
monia ihmisiä Jumalan luo, sillä 
varmasti Hän tarkoittikin tätä pu-
huessaan “ihmisten kalastajista”. 

Pietari ei voinut edes aavistaa, 
kuinka hänen elämänsä muuttuu 
tämän tapaamisen jälkeen. Seuraa-
vat Jeesuksen kanssa vietetyt kolme 
ja puoli vuotta olivat täynnä tapah-
tumia, jotka lievästi sanottuna oli-
vat erilaisia kuin Galileasta olevan 
kalastajan elämä. Valittuaan Jee-
suksen opetuslapsen tien Pietari oli 
aina Hänen vierellään ja hänestä tuli 
epäilemättä yksi Hänen rakkaim-
mista seuraajistaan. 

Evankeliumi kuvaa Pietarin 
erittäin eloisana ja kiihkeän luonteen 
omaavana henkilönä. Juuri Pieta-
ri astui rohkeasti veneestä Jeesusta 
vastaan ja käveli veden päällä, mutta 
säikähdettyään silmäräpäyksen ku-
luttua alkoi vajota. 

Jeesuksen kysyessä opetuslapsilta, 
kenen he arvelivat Hänen olevan, 
Pietari vastasi ensimmäisenä: “Sinä 
olet Kristus, elävän Jumalan Poika.” 
(Matt.16:16) Opettaja otti Pietarin 
mukaan vuorelle, missä tapahtui Jee-

suksen kirkastuminen. Juuri Pietari 
heittäytyi suojelemaan Häntä ja leik-
kasi ylipapin palvelijalta korvan, kun 
Jeesusta oltiin pidättämässä Getse-
manen puutarhassa. 

Pietari yritti osoittaa Kristuksel-
le omistautumistaan, mutta hän 
ei voinut kuvitella, kuinka hänen 
uskollisuuttaan koeteltaisiin Jee-
suksen pidättämisen jälkeen. Tuona 
kauheana yönä Pietari, kuten Jeesus 
oli sanonutkin, osoitti heikkoutta ja 
vainotuksi joutumista pelätessään 
kolmesti kielsi Hänet. 

Pietari oli Kristuksen 
ensimmäisten seuraajien johtaja. 
Hänelle ei tullut mieleen ajatusta-
kaan, että hänen rakkautensa Kris-
tukseen ja omistautumisensa Hänelle 
voisivat järkkyä. Kieltämisen jälkeen 
Pietari ennen kaikkea ei voinut antaa 
itselleen anteeksi heikkouttaan: syyl-
lisyys, itsensä tuomitseminen ja pet-
tymys valtasivat hänen sydämensä. 
Vasta uusi tapaaminen anteeksian-
tavan Jumalan rakkauden kanssa 
saattoi muuttaa Pietarin. 

Ateria 
Jeesuksen kanssa 

Johanneksen evankeliumissa ker-
rotaan ylösnousseen Kristuksen ja 
opetuslasten tapaamisesta Galilean 

järven rannalla. Jeesus ei valinnut 
sattumalta tätä paikkaa, sillä nimen-
omaan jossain siinä rannalla Hän oli 
kolme ja puoli vuotta aikaisemmin 
kutsunut Pietarin ja muut opetus-
lapset seuraamaan Häntä. 

Jeesus ilmestyi heille aamulla 
seisten rannalla, kun Pietari ja toi-
set opetuslapset kalastivat veneestä 
järvellä. Kun Pietari tunnisti Kris-
tuksen, hän hyppäsi veneestä ja ui 
rannalle. Ylösnoussut Herra tarjosi 
valmistamaansa ruokaa ympärilleen 
kerääntyneille ja hämmentyneille 
opetuslapsille. 

“Kun he olivat syöneet, Jeesus sa-
noi Simon Pietarille: “Simon, Johan-
neksen poika, rakastatko sinä minua 
enemmän kuin nämä?” Pietari vastasi 
hänelle: “Kyllä, Herra, sinä tiedät, että 
minä pidän sinua rakkaana.” Jeesus 
sanoi hänelle: “Ruoki minun karit-
soitani.” Jeesus kysyi häneltä toista-
miseen: “Simon, Johanneksen poika, 
rakastatko sinä minua?” Hän vastasi: 
“Kyllä, Herra, sinä tiedät, että minä 
pidän sinua rakkaana.” Jeesus sanoi 
hänelle: “Kaitse minun lampaitani. 
” Jeesus kysyi häneltä kolmannen 
kerran: “Simon, Johanneksen poika, 
pidätkö minua rakkaana?” Pietari 
tuli murheelliseksi siitä, että Jeesus 

kolmannen kerran kysyi häneltä: 
“Pidätkö minua rakkaana?”, ja 
hän vastasi Jeesukselle: “Herra, 
sinä tiedät kaiken. Sinä tiedät, että 
pidän sinua rakkaana. Jeesus sanoi 
hänelle: “Ruoki minun lampaitani.”  
(Joh. 21:15-17) 

Istuessaan Jeesuksen nuotiol-
la Pietarin on täytynyt muistaa se 
tuli ylipapin pihalla, jonka ääressä 
hän lämmitteli, kun kolmesti kiel-
si Herran. Nyt, toisella nuotiolla 
Jeesus uudistaa Pietarin opetus-
lasten läsnäollessa. Puhutellessaan 
Pietaria kolmesti Jeesus käyttää 
nimeä, jolla Hän kutsui tätä heidän 
ensimmäisellä tapaamiskerrallaan 
Johanneksen poika!” (Joh. 1:42) 
Jeesus kääntyy hänen puoleensa 
kysyen: “Rakastatko sinä minua 
enemmän kuin nämä?” ikään kuin 
muistuttaen Pietaria siitä, mitä tämä 
oli sanonut vähän ennen kieltämistä: 
“Vaikka kaikki muut loukkaantuisi-
vat: “Simon, sinuun, minä en koskaan 
loukkaannu.” (Matt. 26:33) 

Jeesus esitti kysymyksensä kol-
me kertaa, mihin oli syynsä. Koska 
Jeesus rakasti Pietaria, Hän antoi 
tälle mahdollisuuden pyyhkiä pois 
syyllisyyden siitä, että oli kolmesti 
kieltänyt Jeesuksen. Nyt hän tun-
nusti rakkauttaan Jeesusta kohtaan 
kolme kertaa todistajien läsnäollessa. 

Tämän kohdan ajatus avautuu, 
kun verrataan sanan “rakastaa” kahta 
eri synonyymiä kreikan kielessä. Kun 
Jeesus kysyi Pietarilta, rakastaako 
tämä Häntä, Hän käytti sanaa (aga-
pe), joka tarkoittaa täydellistä itsensä 
luovuttamista. Pietari vastasi sanoen 
“pidän rakkaana” (fileo), mikä tar-
koitti, että Pietari rakastaa Jeesusta, 
mutta samalla ei välttämättä täysin 
sitoudu. Pietari rakastaa Jeesusta, 
mutta tuntee häpeää ja syyllisyyttä, 

koska aiemmin oli liikaa luottanut 
itseensä ja kieltänyt Hänet. 

Pietari ei enää kehu, että ei kos-
kaan jätä Herraa, vaikka kaikki 
muut opetuslapset niin tekisivät. 
Hän oli oppinut läksynsä. Hän 
tiesi nyt, että liiallinen itsevarmuus 
johtaa lankeemukseen ja pettymyk-
seen. Tästä hetkestä lähtien hänen 
täytyi enemmän luottaa Jumalan 
rakkauteen häntä kohtaan, jota 
Kristus osoitti antaessaan anteeksi 
Pietarille. Sen sijaan, että olisi liian 
itsevarma, Pietarin täytyy nyt täysin 
uskoa elämänsä Jeesuksen rakasta-
viin käsiin. 

Antaessaan anteeksi Pietarille ja 
uudistaessaan tämän sydämen Jeesus 
nostaa hänet uudelle kutsumuksen 
tasolle: “kaitse minun lampaitani”. 
Sana “kaitsea” tarkoittaa paimentaa 
ja ruokkia lampaita jatkuvasti. Tästä 
lähtien Pietarin tärkein velvollisuus 
on Jumalan Sanan opettaminen us-
koville ja heistä huolehtiminen. 

Muuttunut 
Pietari 

Apostolien teot esittelevät meille uu-
den, muuttuneen Pietarin. Nyt hän 
ei enää ole itsevarma galilealainen 
kalastaja, vaan voimalla ja vallalla 
varustettu Jumalan mies, joka on 
täysin omistautunut Evankeliumin 
julistamiselle ja Kristuksen Seura-
kunnalle. Pyhän Hengen voimassa 
Pietari saarnaa Helluntaipäivänä ja 
vetää tuhansia ihmisiä Kristuksen 
luokse. Tämä Jumalan palvelija pa-
rantaa sairaita ja herättää henkiin 
kuolleita. Jerusalemissa ihmiset 
kunnioittivat häntä niin paljon, 
että toivat sairaita suoraan kaduille, 
jotta edes apostolin varjo koskettaisi 
heitä. 

Pietari oli ensimmäinen, joka 
alkoi julistaa Evankeliumia paka-

noille (sadanpäämies Korneliuk-
selle ja hänen perhekunnalleen) ja 
osallistui Jerusalemissa Apostolien 
kokoukseen, jossa tehtiin historial-
linen päätös, joka koski sitä, miten 
suhtautua pakanoihin, jotka olivat 
tulleet uskoon Kristukseen. 

Kirjeessään kristityille Pietari 
kehottaa meitä pitämään huolta 
toinen toisistamme ja palvelemaan 
lahjoillamme. 

“Ennen kaikkea olkoon teidän rak-
kautenne toisianne kohtaan kestävää, 
sillä rakkaus peittää syntien paljou-
den.” “Palvelkaa toisianne Jumalan 
moninaisen armon hyvinä talouden-
hoitajina sillä armolahjalla, jonka 
kukin on saanut.” (1. Piet. 4:8, 10) 

Pietari sanoo, että suhteessa toi-
nen toiseemme meidän tulee ilmais-
ta kestävää rakkautta. “Rakkaus” – 
sanana hän käyttää sanaa “agape”, 
joka on ehdotonta, armahtavaa ja 
uhrautuvaa rakkautta, jota hän koki 
Galilean järven rannalla, kun Jeesus 
antoi hänelle anteeksi ja uudisti 
hänen kutsunsa. 

Koettuaan henkilökohtaisesti Ju-
malan armon Pietari kehottaa meitä 
suhtautumaan toisiin kristittyihin 
hyväntahtoisesti, olemaan valmiita 
antamaan anteeksi ja peittämään 
syntien paljouden. Se ei tarkoita, 
että emme huomaisi väärintekoja, 
inhimillisiä puutteita ja tyhmyyttä 
meitä kohtaan. Mutta jos meitä 
ohjaa toive vaikuttaa lähimmäisen 
hyväksi, Jumalan rakkaus uudistaa 
sydämemme ja parantaa ihmissuh-
teet. 

Apostoli neuvoo meitä pal-
velemaan toisiamme sen sijaan, 
että huolehtisimme vain omasta 
elämästämme. Jokaisella meistä 
on jokin lahja tai kykyjä, joilla me 

voimme palvella toisia. Jumalan Val-
takunnan edustajina meidän täytyy 
auttaa ihmisiä. 

Me voimme varmuudella sanoa: 
Jumalan rakkauden ilmestyminen 
muutti Pietarin elämän. Koettuaan 
henkilökohtaisesti anteeksiannon ja 
vapauduttuaan syyllisyyden tuntees-
ta Pietari pyytää meitä osoittamaan 
myötätuntoa ja huolenpitoa toinen 
toistamme kohtaan. Kristuksen rak-
kaus muutti Pietarin ja voi muuttaa 
myös meidät. 

Kristuksen kutsuma galilealainen 
kalastaja koki todellisen sisäisen 
muutoksen. Pietari antoi Juma-
lan rakkauden ja anteeksiannon 
muuttaa luonnettaan ja saavut-
taa menestystä kutsumuksessaan. 
Hänestä ei tullut vain ihmisten ka-
lastaja, vaan myös apostoli, joka oli 
omistautunut kasvattamaan kypsiä 
Kristuksen opetuslapsia.
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TIMO SOININ 
METROMATKA

Timo Soini ja Anssi Tiittanen mat-
kasivat metrolla Espoon Iivisnie-
mestä Itä-Helsinkiin Mellunkylään 
tarkastellen väliasemilla maailman-
menoa. Keskusteluiden pohjalta 
syntyi kirja ”Kristuksen jalanjälki”, 
jossa sukelletaan myös Soinin kris-
tilliseen arvomaailmaan ja siihen, 
mitä miehen uskolle on tapahtunut 
vuosien saatossa.

Timo Soini kertoo kasvaneensa 
kristinuskoon lempeästi, oikeilla 
tehdasasetuksilla, kuten hän asian 
ilmaisee. Hänen poliittinen uran-
sa Suomen Maaseudun Puolueesta 
Perussuomalaisiin on monille tuttu, 
mutta lupsakkaana kansanmiehenä 
tunnetun Soinin hengellinen arvo-
maailma on pysynyt julkisuudesta 
suojattuna.

Timo Soini toteaa kirjan alkuleh-
dillä, että kirja on tarkoitettu luetta-
vaksi ja tuomaan hyvää tuulta.

”Kristuksen jalanjälki meissä ja 
maailmassa on se, millä on merkitys-
tä. Se kuuluu sydämeen ja sydämiin. 
Jokaiselle ja kaikkina aikoina.”

Anssi Tiittanen kertoo kirjan teks-
tien syntyneen pitkän riiputtamisen 
ja kypsyttelyn tuloksena: tallennetut 
keskustelut Soinin kanssa keräsivät 
kuukausien ajan rinnalleen pieniä 
havaintoja ja triviaa historiasta.

Kirja tosiaan sisältää metroase-
mien ympäristöstä runsaasti erilais-
ta pikkutietoa, joka monin paikoin 
yllättää jopa tällaisen koko ikänsä 

pääkaupunkiseudulla asuneen luki-
jankin. Kirja ei suinkaan ole mikään 
paljastuskirja politiikan kulisseista, 
vaikka niistäkin Soinilta varmaan 
syntyisi mielenkiintoinen kirja.

Iivisniemen ostarilla hän muis-
telee törmänneensä lapsuudessaan 
vain vähän aktiivisiin kristittyihin. 
”Tilanne oli samanlainen varmaan 
monissa lähiöissä. Ihmiset olivat 
muuttaneet sinne maalta, mutta 
kirkko ei ollut tullut mukana. Suur-
ten muuttoaaltojen vuosina jotain 
meni rikki suomalaisessa kristilli-
syydessä”, hän pohdiskelee.

Poliittista uraansa 1980-luvul-
la aloitettavan Soinin ajatuksissa 
hyvän elämän rakennuspalikoihin 
kuului monta k-kirjaimella alkavaa 
sanaa; koti, koulu, kaverit, kunta, 
kyläkauppa, kirjasto, kirkko. Sitä 
vastoin näiden sanojen joukkoon 
ei nuorella Soinilla kuulunut Kek-
konen… Henkilökohtaisella tasolla 
puolestaan k-alkuisista sanoista on 
aina ollut myös Kristus.

Timo Soini kertoo pitäneensä jo 
nuorena istuntoja itsensä kanssa, että 
haluaa palvella mieluummin Juma-
laa, vaikka mammonan veto voi 
olla kova. Nykyään hän tekee sekä 
mediaa että puhekeikkoja ja kertoo 
palaavansa yhä saman kysymyksen 
äärelle, voiko palvella samanaikaises-
ti Jumalaa ja mammonaa.

Soini muistuttaa, että me ihmiset 
käytämme mielellämme Jumalalta 
saamiamme lahjoja ilman, että ne 
ovat sidoksissa Jumalan tahtoon. 
”Jumala on antanut meille vapau-
den. Silti me usein omien tekojem-
me seurauksena päädymme erilais-
ten asioiden tapojen orjiksi”.

Soini paljastaa ajatuksen luteri-
laisen kirkon papin urasta pyöri-
neen aikanaan mielessä muutaman 
vuoden. Mutta jossain vaiheessa 
1980-luvulla hän erosi luterilaisesta 
kirkosta ja löysi vuonna 1988 hen-
gellisen kodin katolisesta kirkosta.

Niin Anssi Tiittasen sulava ky-
nänkäyttö kuin Timo Soinin maan-
läheinen filosofointi tuottavat varsin 
mielenkiintoisen lukukokemuksen 
ja kuvan oman tiensä kulkijasta, joka 
haluaa kuitenkin seurata Kristuksen 
jalanjälkiä.

Kimmo Janas

Timo Soini ja Anssi Tiittanen
Kristuksen jalanjälki
Aikamedia, 2024

KANNAKSELLA 
RYSKÄÄ

Arkeologian dosentti Hannu Taka-

Hannu Takala
Sisällissodan syttyminen 
Kannaksella 1918
Vastapaino, 2024

Rashid Khalidi
Palestiina – sata vuotta asutuskolonialis-
mia ja vastarintaa 1917-2017
Siltala, 2024

Pia Tiusanen
Maa, josta kaikki puhuvat
Näkökulmia Luvattuun maahan
Päivä, 2024

SATA VUOTTA 
ASUTUSKOLONIALISMIA…
Rashid Khalidin kirja ”Palestiina” 
jakaantuu kuuteen osaan ns. sodan-
julistusten mukaan.

Ensimmäinen sodanjulistus 
1917-1939, Toinen sodanjulistus 
1947-1948, Kolmas sodanjulistus 
1967, Neljäs  sodanjulistus 1982, 
Viides  sodanjulistus 1987-1995, 
Kuudes sodanjulistus 2000-2014. 

Ensimmäisessä luvussa Iso-
Britannian ulkoministerin Arthur 
James Balfourin antama julistus 
oli pohjustamassa tietä juutalaisen 
kansankodin perustamiseen huo-
mioiden myös alueen ei-juutalaiset 
ryhmittymät. Kirjoittaja nimittää 
Balfour julistusta kohtalokkaaksi.   
Juutalaisia oli vain pieni vähemmistö 
maassa noina aikoina. 

Toisen sodanjulistuksen seurauk-
sena eli Israelin itsenäistymismur-
roksen vaiheista on jäänyt elämään 
ilmaisu nakba eli katastrofi. 

1967 on monilla suomalaisillakin 
muistissa ja Israelin menestys mo-
nella tapaa. Israelin alue laajeni ja 
arabien elintila pieneni, ja vihan sie-
men kasvoi ja menestyi! Kolmannen 
sodanjulistuksen yhteydessä maini-
taan tuttuja henkilöitä ja järjestöjä 
kuten PLO, Yasser Arafat, Fatah ja 
niin edelleen. 

Neljäs sodanjulistus eli Israelin 
hyökkäys Libanoniin vuonna 1982 
oli uudenlainen asetelma, kun Isra-
elin joukkoja vastaan taistelemassa 
oli pääasiassa palestiinalaisten voi-
mat eikä muita arabikansoja. Tämän 
neljännen sodanjulistuksen suhteen 
mainitaan Ronald Reaganin aikai-
sen Yhdysvaltain hallinnon osuus 
tapahtumiin. 

Palestiinalaisten kansannousua 
vuonna 1987 kuvataan viidentenä 
sodanjulistuksena. Tämä kansan-
nousu kantaa nimeä ensimmäinen 
Intifada. 

Kuudes sodanjulistus sijoittuu 
vuosiin 2000-2014.  PLO:n ja Län-
sirannan itsehallinnon joillekin joh-
tohenkilöille annettiin erikoislupia 
vapaampaan liikkumiseen samaan 
aikaan, kun normaali väestö oli 
ikään kuin vankina länsirannalla 
ja Gazassa. Vuonna 1987 perus-
tettu Hamas alkoi kilpailla PLO:n 
kanssa vaikutusvallasta ja mainosti 
itseään militantimpana vaihtoehto-
na PLO:lle. 

Hamas ja islamilainen jihad-jär-
jestö alkoivat tehtailla itsemurhais-
kuja Israelissa sen jälkeen, kun Israel 
oli voimalla yrittänyt tukahduttaa 
kansannousua. Vuoden 2001 lopulla 
myös Fatah-järjestö liittyi mukaan 
“leikkiin”! 

Kirjailija esittää jälkisanoissaan, 
kuinka ne järkyttävät tapahtumat, 
mitä maailma sai nähdä lokakuun 7. 
2023 Gazan lähellä ja kaikki vuodes-
ta 1917 jälkeen, on seurausta siitä, 
mitä eri suurvallat ovat käyneet Pa-
lestiinan alkuperäisväestöä vastaan. 

Allekirjoittanut ihmetteli, kuinka 
vuoden 1973 Yom Kippur-sotaa ei 
edes mainittu kirjassa. 

Samuel Saresvirta

la tarkastelee uusimmassa kirjassaan 
”Sisällissodan syttyminen Kannaksella 
1918”, miten Kannaksen tapahtu-
mat suhteutuvat muuhun Suomeen. 
Kirja todistaa Suomeen jääneellä 
venäläisellä sotaväellä olleen aiem-
min luultua suurempi merkitys 
väkivallan alkamiseen nimenomaan 
Viipurissa ja Kannaksella. Venäläiset 
toimivat mm. punakaartin koulut-
tajina.

Takala kertoo kirjaan johtaneen 
tutkimustyön alkaneen jo useita 
vuosia sitten tutustumalla itärajan 
taakse jääneisiin sisällissodan tais-
telupaikkoihin. Kenttätyömatkat 
ja arkistotutkimukset Venäjällä hän 
ehti tehdä ennen rajan sulkeutumis-
ta koronapandemian ja Ukrainan 
sodan vuoksi. Takala ehti tutkia 
Viipurin arkistot, mutta Pietarin 
ja Moskovan Suomen sisällissotaan 
liittyviin arkistoihin hän ei ehtinyt 
tutustua. Siksi kirja nojaakin etu-
päässä suomalaisiin lähteisiin, joita 
on onneksi riittävän luotettavan 
kokonaiskuvan saamiseksi. Kirjan 
painopisteinä ovat sotaan johta-
nut kehitys, ensimmäiset taistelut 
punaisten ja valkoisten välillä sekä 
niitä edeltäneet väkivaltaisuudet ja 
joukkojen omavaltaisuudet, jotka 
laukaisivat rintamataistelujen syt-
tymisen Kannaksella aikaisemmin 
kuin muualla Suomessa.

Kaksikymmentä vuotta sisällisso-
dan jälkeen syttynyt talvisota ja sitä 
seurannut jatkosota aluemenetyksi-

trauman koko yhteiskunnalle. Ta-
kala toteaa, että kaiken lisäksi koko 
sota oli turha, sillä työväenliikkeen 
keskeisiin, yhteiskunnallisia oloja 
parantaneisiin vaatimuksiin oli jo 
suostuttu ja lait päätetty tai esitykset 
viety eduskuntaan.

Mielenkiintoista tekstiä tukevat 
kirjan lukuisat taulukot esimerkiksi 
suojeluskuntalaisista ja heidän käy-
tössään olleesta aseistuksesta sisällis-
sodan syttyessä, venäläisten määrästä 
sisällissodan taisteluissa sekä taiste-
luissa kaatuneiden ja kadonneiden 
määristä Kannaksen pitäjissä.

Kimmo Janas

MAA, JOSTA KAIKKI 
PUHUVAT

Eteläpohjalainen toimittaja Pia Tiu-
sanen kertoo saaneensa idean Israe-
lista kertovan kirjan kirjoittamiseen 
omasta tietämättömyydestään. Osal-
listuessaan syksyllä 2023 somessa 
keskusteluihin Israelin tilanteesta, 
hän olisi kaivannut helppoa tieto-
lähdettä. Ja kun sellaista ei löytynyt, 
hän lähti itse laatimaan pohjalaisel-
la päättäväisyydellä helppolukuista 
ja helppotajuista käsikirjaa Israelin 
historiasta, juutalaisista ja palestii-
nalaisista sekä kristittyjen suhteesta 
heihin, antisemitismista yms.

Kirjan kustantaja, Päivä Osake-
yhtiö on kristillinen, joka varmaan 
osaltaan selittää kirjassa esiintyvät 
runsaat viittaukset Raamattuun ja 
sen jakeisiin. Toisaalta kirjoittaja 
toivoo kirjan löytävän lukijoita myös 
ei-kristillisistä lukijoista. 

Tiusanen on haastatellut lukuisia 
Israel-asiantuntijoita, kuten esimer-
kiksi Risto Huvila, Pasi Turunen 
ja Varpu Haavisto sekä Suomessa 
asuvia juutalaisia ja Israelissa asuvia 
suomalaisia. Ihmettelen vaan, että 
kirjan sisällysluettelossa ei paljasteta, 
kuka missäkin luvussa pääsee avaa-
maan mietteitään. Tavallinen lukija, 
joka ei välttämättä halua/ehdi lukea 
koko kirjaa, vaan poimia niitä kuu-
luisia ”rusinoita pullasta”, ei osaa nyt 
kohdistaa kiinnostustaan mihinkään 
varsinaiseen lukuun. 

Ehdottomasti mielenkiintoisinta 
antia kirjassa on ulkoasiainneuvos 
Alpo Rusin osuus, jossa hän valottaa 

mm. YK:ssa pesivää juutalaiskaunaa. 
Hän muistuttaa USA:n entisen YK-
suurlähettilään Nikki Haleyn sanois-
ta, että YK:ssa kestää vain 24 tuntia 
ymmärtää, että antisionismi on vain 
moderni nimi antisemitismin mui-
naiselle pahuudelle. ”YK:n pahin sa-
laisuus on, että antisemitismi toimii 
aivan pinnan alla.”

Suomen juutalaisten seurakun-
tien keskusneuvoston puheenjoh-
taja Yaron Nadbornik puolestaan 
kritisoi suurta osaa suomalaista 
mediaa asenteellisuudesta Israelia 
vastaan. Antisemitismiä on hänen 
mukaansa voimistanut 2010-luvun 
alun jälkeen ennen kaikkea sosiaali-
nen media.

Kirjan monipuolisuudesta huoli-
matta olisin ehkä kaivannut lisätie-
toa myös israelilaisesta tieto-taidosta 
ja maailmaa mullistaneista israelilai-
sista keksinnöistä, jotka koskettavat 
meidän jokapäiväistä elämäämme.

Ennen kuin sain kustantajalta 
kirjan, etsin siitä tietoa netistä, niin 
sieltäpä löytyi peräti kolme erilaista 
kansiversiota – mikä lienee tähän 
syynä…

Mutta olipa kansi millainen ta-
hansa, kirja on mielenkiintoinen 
tietopaketti Israelista, joka varmasti 
jokaisen suomalaisen kannattaisi 
lukea ymmärtääkseen media uuti-
sointia ja päästäkseen kurkistamaan 
nykypäivän elämään Israelissa.

Kimmo Janas

Kirjassa todetaan, kuinka juuta-
laisen kansan suhteet Yhdysvaltoihin 
rakentuivat jo 1900-luvun alkupuo-
lella. 

Ote kirjan sivulta 100: ”Nakba 
oli vedenjakaja Palestiinan ja Lähi-
idän historiassa. Sen myötä suurin 
osa Palestiinasta muuttui arabienem-
mistöisestä maasta, mitä se oli ollut 
reilusti yli vuosituhannen, uudeksi 
valtioksi, jonka väestöstä merkittävä 
osa oli juutalaisia. 

Kolmas sodanjulistus ja vuosi 

neen aiheuttivat sen, että Kannaksen 
historian käsittelyssä sisällissota jäi 
uudempien sotien varjoon. Vasta 
2010-luvulla alkoi Karjalan rin-
taman ja Kannaksen sisällissodan 
tapahtumien yksityiskohtaisempi 
käsittely tutkimuksessa.

1918 syttyneen sisällissodan juu-
ret juontavat vuoden 1905 suurlak-
koon, joka levisi Pietarista ja muual-
ta Venäjältä myös Suomeen.

Syksyn 1905 suurlakon jälkeen 
niin työväestö kuin oikeistokin 
alkoivat perustaa uudestaan omia 
järjestyskaartejaan kesällä ja syksyl-
lä 1917. Syynä oli ennen kaikkea 
Venäjän vallankumouksen seurauk-
sena syntynyt vallankäytön tyhjiö 
ja toisaalta epäselvyys siitä, kenelle 
järjestysvalta Suomessa itse asiassa 
kuului.

Ensimmäinen sisällissotaa edeltä-
nyt työväenkaarti syntyi Kannakselle 
jo heinäkuussa 1917 Viipuriin, mut-
ta varsinainen perustamisaalto oli 
syksyllä. Suojeluskunniksi muuttu-
neita järjestysjoukkoja alettiin pe-
rustaa koko maassa keväällä 1917, 
mutta Kannaksen ensimmäinen 
kaarti perustettiin ns. palokuntana 
Antreaan heinäkuussa eli samoihin 
aikoihin kuin työväenkaartikin.

Koko sisällissodan ensimmäiset 
aseelliset rintamataistelut tapahtui-
vat Viipurin maalaiskunnassa tam-
mikuussa 1918 eli punakaartilaisten 
ja suojeluskuntalaisten aseellinen vä-
lienselvittely, johon myös venäläiset 
osallistuivat, oli alkanut Kannaksella 
jo viikkoa aikaisemmin kuin muu-
alla Suomessa.

Kannaksen ja Viipurin merkitystä 
punakaartin ja varsinkin venäläisten 
joukkojen keskuudessa korostaa se, 
että sodan alkuvaiheessa Viipuriin 
perustettiin erillinen venäläinen 
esikunta.

Pelkästään sisällissodan taisteluis-
sa kaatui, kuoli haavoihinsa tai kato-
si uusimpien tutkimusten mukaan 8 
281 punaista ja 3 242 valkoista. Si-
sällissodan uhriluvut olivat kokonai-
suutena suuret. Koko maasta kuoli 
tai katosi noin 34 000 henkilöä, joka 
on noin runsas prosentti koko maan 
väestöstä. Sisällissota oli siis suuri 
inhimillinen katastrofi, joka jälki-
selvittelyt aiheuttivat pitkäkestoisen 
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EGYPTIN ROOLI SIINAIN 
JA GAZAN RAJA-ALUEELLA

Arto Perämäki

Kuten maantieteellisesti tiedetään Gazaa 
hallitsevan Hamasin raja-alueen takana 

etelässä on Egyptiin rajaava Philadelphia-
käytävä, jonka alkuperäinen tehtävä 
oli vuonna 2005 Israelin vetäytyessä 

Gazasta – luovuttaa raja-alueen valvonta 
Egyptin rajaviranomaisille. Länsimaat 
painostivat tuolloin Israelia sopuun 

PA (Palestiinalaishallinnon) edustajien 
kanssa luovuttamaan Gaza kokonaan 

palestiinalaisille – jolloin saataisiin 
länsimaiden vaatima rauha alueelle. 

H uolimatta siitä, että Israel 
vetäytyi Gazasta koko-
naan, niin ettei ainutta-

kaan juutalaisasukasta jäänyt alu-
eella, vaan loput n. 8500 asukasta 
siirrettiin voimakkaiden poliisi ja 
IDF-sotavoimien saattelemana pois 
alueelta. Asuintaloja purettiin ja osa 
virastoista luovutettiin palestiinalais-
hallinnolle.

Huolimatta kansainvälisten taho-
jen (EU, YK, Yhdysvallat ja länsi-
maat) vakuutteluista palestiinalais-
ten rauhantahtoisuudesta ajatuksella 
”maata rauhaa vastaan”, rakettituli 
Gazasta Israelin siviilikohteisiin 
jatkui edelleen. Palestiinalaistaho 
osallistui koko ajan sotarikoksiin 
ampumalla raketteja siviilikohtei-
siin, käyttäen samalla omaa väes-
töään ihmiskilpinä. Israel aloitti 
yhdessä Egyptin kanssa Gazan-
alueen saarron, estäen ja tarkistaen  

laivaliikenteen Gazan alueelle, koska 
aseita virtasi Gazan satamiin. Hyvin 
usein uutisoidaan virheellisesti, että 

vain Israel saartaa Gazaa, vaikka sitä 
toteutetaan yhdessä Egyptin kanssa 
– molemmilla kun on sama turval-

lisuusongelma liittyen rajaturvalli-
suuteen ja terrorismiin, joka tulee 
Egyptin Siinailta.

Qatarin rooli
Gazan alueen otti haltuunsa Ha-
mas-terroristijärjestö (per. 1987), 
sen voittaessa kilpailijansa Fatahin 
Palestiinalais-alueen parlamentti-
vaaleissa 2006.  Heti voiton jälkeen 
se kaappasi verisesti vallan seuraava-
na vuonna, ottaen haltuunsa koko 
Gazan kaistan. Hamas kuuluu 
äärimuslimilaiseen Muslimiveljes-
kuntaan, kannattaen mm. sharian 
lakia. Hamasia syytetään julmista 
ihmisoikeusrikkomuksista, naisten 
huonosta asemasta, teloituksista 
(seksuaalivähemmistöt), kidutuk-
sista ja median sensuurista Gazassa.

Hamas perustettiin ensimmäisen 
intifadan aikaan. Hamas toteutti 
terrori-iskuja Israelissa itsemurha-

t Camp Davidinrauhansopimus Israelin 
ja Egyptin välillä.

q Rafahiin Siinaille johtava tunneli.

t Philadelphia-käytävä + Gaza. mantraa neuvotella ns. ”kahden val-
tion mallista” (omaa itsenäistä pa-
lestiinalaisvaltiota) riippumatta siitä, 
että Hamas terroristijohtajat kieltäy-
tyvät kaikista neuvotteluista Israelin 
valtion edustajien kanssa. Hamasin 
sotilaallisena siipenä toimivat Izzad-
Din al-Qassam-prikaatit ja järjestön 
poliittinen johto on toiminut tähän 
saakka Qatarista Dohasta käsin. Vii-
me aikoina (2024) on käyty keskus-
teluja järjestön oleskelusta Qatarissa, 
varsinkin Hamasin tekemän verisen 
iskun jälkeen Israeliin 7.10.2023. 
Voiko rauhanneuvottelijana Israel-
Hamas -kiistassa toimiva Qatar (Ha-
masin taloudellisena tukija) toimia 
asiassa pyyteettömästi?

Mistä aseet Hamasille 
ja tunnelien 

rakentaminen?
Otsikon kysymys on hyvin ajan-
kohtainen ja perusteltu varsinkin 
7.10.2023 Hamasin tekemän raa`an 
terroristi-iskun jälkeen Israelin ra-
jaseudun kibbutseihin surmaten 
n. 1300 ihmistä (naisia, lapsia, 
vanhuksia jne). Terroristijärjestön 
n.  3 000 soluttautujaa pääsivät 
yllättämään Israelin turvallisuusvi-
ranomaiset, vieden mukanaan 250 
siviilipanttiavankia Gazaan. Lisäksi 
ajoneuvoja, autoja, traktoreita, tava-
raa, mitä vain sai varastettua ja viedä 
mukanaan. Israelilaiset luottokort-
tiyhtiöt jäädyttivät pankkitilejä va-

rastetujen korttien vuoksi. Jo vuosia 
on tiedetty, että Gazan alueelta on 
maanalaisia salakuljetustunneleita, 
joita Hamas on hallinnut jo vuosia. 
Tunneleissa on kulkenut jopa autoja, 
eläimiä, huumeita, savukkeita ym. 
elintarpeita – ja taistelijoita alueiden 
välillä.

Israel on jo vuosia tiennyt, että 
tunneleissa kulkee aseita ja räjäh-
teitä taistelijoiden lisäksi. Asiaan on 
ollut hyvin vaikea puuttua koska 
Israelin rauhankumppani Egypti 
on ”valvonut” etelän raja-alueita. 
Lisäksi Siinain-alueen beduiineilla 
on vuosien perinne salakuljetukses-
ta alueella. Egypti on johdonmukai-
sesti kieltänyt tietävänsä tunneleista 
ja salakuljetuksesta alueella, myös 
Philadelphia-käytävät maanpäälliset 
egyptiläisrajavartijatkaan ”eivät ole 
nähneet” mitään asiaan liittyvää. 
Egyptin edustajat kertovatkin tie-
dotteissaan, että 14 km pitkä alueen 
poikki kulkevan käytävän tulee olla 
”heidän käsissään”, että Gaza pysyi-
si demilitarisoituna vyöhykkeenä u

pommittajien avulla, ampuen saman 
aikaisesti raketteja Israeliin.

Länsimaille ja politikoille, liittyen 
Hamasiin, on täysin pimennossa jo 
vuonna 1988 kirjoitetun järjestön 
peruskirjan vaatimus; Israelin val-
tion tuhoamisesta ja juutalaisvalti-
on ajamisesta ns. mereen. Samaan 
aikaan länsimaiden johtajat toistavat 
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hiljaa selvitä, että näitä salakulje-
tustunneleita on käytetty jo vuosia 
liikuttelemaan myös kovaa valuuttaa 
taistelijoiden palkkaamiseen ja ul-
komailla kouluttautumiseen (Iran). 
Tämän vuoden 1979 rauhansopi-
muksen perusajatuksena oli luoda 
”rauhan perusta maiden välille” 
taaten turvallisuus alueelle.

Rauhansopimuksen johdannossa 
osa III artiklan 2. vaaditaan osa-
puolia ”varmistamaan, ettei alueella 
esiinny sotaa, vihamielisyyttä ja vä-
kivaltaa”.  Tämä lauseke velvoittaa 
osapuolet saattamaan vastuuseen 
em. tekoihin osallistuneet tekijät. 
Alueelle onkin muodostunut on-
gelmaksi em. Philadelphia-käytävä, 
joka on ollut Egyptin rajavartijoiden 
valvonnassa Camp David-sopimuk-
sen hengen mukaisesti.

Ei suinkaan 
uusi ilmiö

Israelin armeijan (IDF) päätie-
dottajan Daniel Hagarin (2024) 
mukaan Philadelphia-käytävä on 
toiminut ”Hamasin happilinjana” 
Siinaille, joka on mahdollistanut 
aseiden ja taistelijoiden kuljetuksen 

tunnelien kautta. Tunneliongelma 
ei todellakaan ole uusi ilmiö, vaan 
se on tiedetty jo 2000-luvun alusta 
saakka Israelissa. Israelin viranomai-
set ovat vuosia seuranneet alueen 
salakuljetuksia ja lähettäneet egyp-
tiläisviranomaisille videotallenteita, 
jotka osoittavat egyptiläisten raja-
vartijoiden auttaneen salakuljettajia 
alueella. Vaikka Egypti presidentti 
Sisin valtaan nousun jälkeen 2014 
kertoi tuhonneensa useita salakul-
jetustunneleita alueelta, niitä alkoi 
muodostua lisää toimivina vuoteen 
2018 mennessä.

Voidaan kysyä, onko Egypti 
toiminut sopimuksen hengessä, 
salliessaan Hamasin käyttää näitä 
tunneleita aseidensa salakuljetuk-
seen Siinain kautta. Tiedetään, että 
salakuljettajat Egyptin puolella ra-
jaa ovat beduiineja, jotka toimivat 
heimokulttuurinsa säännöillä, ei 
Egyptin lakiin perustuvilla. Bedu-
iinit tuntevat alueen kuin taskunsa 
jo vuosisatojen ajalta. Raportoidaan, 
että Rafahin ja Philadelphia-käytä-
vän liiketoiminnasta vastaa liikemies 
Ibrahim El-Arjani,  beduiinijäsen ja 
myös Egyptin presidenttti Sisin po-

u

Otsikon mukainen ilmaisu kulkee 
punaisena lankana läpi heprea-
laiskirjeen yhdennentoista luvun. 
Lukua lukiessamme havahdumme 
siihen tosiseikkaan, että luvussa 
esiintyvien henkilöiden elämää 
ohjasi usko, eikä taipuminen sat-
tumanvaraiseen kohtaloon. Ni-
menomaisessa luvussa ei esitellä 
tahoja, jotka vain passiivisesti us-
koivat Jumalan olevan olemassa, 
vaan aktiivisesti ojensivat elämän-

sä sen mukaisesti, mikä luvattu oli. 
Nämä ihmiset odottivat Jumalan 
valtakunnan lopullista ilmestymistä, 
mutta saivat jo tässä ajassa eläessään 
”kokea lupauksien toteutumista”.

Uskon ulottuvuus saattaa olla 
nykyajan ihmiselle senkin tähden 
haasteellinen, että tässä ajassa kai-
ken pitäisi tapahtua välittömästi. 
Raamattu kuitenkin osoittaa, että 
usko tuottaa tuloksia yhdessä kestä-
väisyyden ja kärsivällisyyden kanssa. 

Samaan aiheeseen tarttui Jeesus, kun 
hän opetti opetuslapsiaan todeten: 
”Pitäkää usko Jumalaan.” Toisin sa-
noen, älkää luovuttako, ennen kuin 
näette uskonne tuottavan tulosta. 
Raamattu todistaa Abrahamista 
kuinka hän ”toivoi, vaikka ei toi-
voa ollut” ja kuinka hän ”oli täysin 
varma siitä, että minkä Jumala on 
luvannut, sen hän voi myös täyttää”.

Olen vakuuttunut siitä, että mo-
net Jumalan lupaukset ovat jääneet 

toteutumatta, koska olemme us-
koneet vain hetken. Tai olemme 
olleet kuin meren aalto ja kei-
nuneet edestakaisin uskosta epä-
uskoon ja toisinpäin. Mutta jos 
pidämme ”luotettavana sen, joka 
oli antanut lupauksen”, voimme 
myös uskon kautta luottaa siihen, 
että Hän valvoo lupauksiensa to-
teutumista.

Mark 11; Room 4; Hepr 6, 10, 11
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(lausunnossa 2024 menossa olevan 
Israelin-Gazaan kohdistuvan soti-
lasoperaation aikana).

Egyptin valtion tiedotuspalvelun 
johtaja Diia Rashwan sanoi Kairon 
viimeiset 10 vuotta ponnistelleensa 
kovasti turvallisuuden saamiseksi 
Siinain alueelle, ja kertonut tuhon-
neensa myös salakuljetustunneleita 
alueelta. Israel on vuosia pyytänyt 
Egyptiä asentamaan liikettä havait-
sevia antureita raja-alueelle, samoin 
kuin se asensi Gazan-Israelin-rajalle 
tunnistaen tunnelien kaivuuäänet. 
Egypti kävi pienimuotoista sotaa rei-
lu kymmenen vuotta sitten Siinailla, 
laskien vettä salakuljetustunneleihin 
ja sotien maassa kiellettyä muslimi-
veljeskuntaa vastaan. Ihmetystä on 
herättänyt Egyptin haluttomuus 
tehdä yhteistyötä Israelin kanssa 
raja-alueen jo vuosia jatkuneessa 
salakuljetusongelmassa.

EU-veronmaksajienkin 
rahoja

Moni näkee, että Egyptin presiden-
tin Sisin hallinto salailee ja piilot-
telee asiassa jotakin, jopa uhkaillut 
rauhansopimuksen purkamisella 
Israelin kanssa, jos Israel ottaa 
Philadelphia-käytävän haltuunsa 
– kuten tapahtuikin 2024 kesällä. 
On esitetty ajatuksia, että korrup-
tio Egyptin valtionhallinnon in-
stansseissa olisi osasyy asiaan, niin 
turvallisuuspuolella hallinnossa kuin 
rajavartijoiden rutiineissa rajallakin. 
Tiedetään myös edellisen presidentti 
Mursin muslimiveljeskunnan edus-
tajana sulkeneen silmänsä 2012-
2013 ohjuksien ja muiden aseiden 
kuljettamiselle Siinailta Gazan puo-
lelle tunneleissa Nykyisen presiden-
tin Abdel  Fattah al-Sisin (s. 1954) 
aikana tunneleita jo alettiin tuhota. 
Ex-tiedustelujohtaja Raswan kertoi 
tammikuun 2024, että Egypti olisi 
tuhonnut ainakin 1 500 tunnelia.. 
mikä lie totuus?

On hyvä tietää Hamasin tunne-
leista, että niitä on satoja kilometrejä 
Gazan-alueella ja ex-Hamas johtaja 
Yahya Sinwar oli puhunut jopa 300 
mailista tunneleita Gazassa. Israe-
lin puolustusvoimat (IDF) kertoi 
tuhonneensa (Elokuu 2024)  jo yli 
60 mailia Hamas-tunneleita. Ongel-
mana on tunneleiden sokkeloisuus 
ja että niitä on monessa eri tasossa. 
Tämä vaikeuttaa Gazassa vielä ole-
vien panttivankien löytämistä, koska 
heidän on siroteltu ympäri tunne-
liverkostoa, joista monet päätyvät 

siviiliasuntoihin. Lisäksi Hamas on 
saanut rauhassa vallan kaapattuaan 
kehittää ja rakentaa tunneliverkos-
toa, anastaen betonit ja raudoitus-
materiaalit kansainvälisestä avusta 
– joita me EU-veronmaksajatkin 
olemme hyvässä uskossa lahjoitta-
neet PA-hallinnolle ns. kehitysyh-
teistyöapuina. Tunneleissa on ilmas-
toinnit, sähköt, puhelinverkosto, 
kiskot rakettien siirtelyyn jne.  

Egyptin uusi rooli 
Gaza-Israel-sodassa

Egypti suhtautuu vastahakoisesti 
Israelin ehdotuksiin Philadelphia-
käytävän toiminnasta Gazan-rajalla. 
Osana tulitauko- ja panttivankiso-
pimusta Israel ehdotti kahdeksan 
vartiotornin rakentamista ja siihen 
liittyi myös panttivankien vapautus-
sopimusta Gazasta. Ikäväksi Egyp-
tille tekee näyttö, että Philadelphia-
käytävän alueelta Israel

oli löytänyt jo yli 70 Gazasta 
Egyptiin johtavaa tunnelia. Voidaan 
sanoa, että nämä tunnelit ovat ”sala-
kuljetuksen valtatie” ja asiana vaikea 
Egyptille selittää, miksi ne ovat alu-
eella. Muistamme vielä Egyptin (Yh-
dysvaltain) ja kansainvälisen yhtei-
sön roolin, jossa huudettiin kilvan, 
ettei Israelin pidä mennä Rafahiin 
ja Philadelphia-käytävän alueelle – 
olisiko jollakin asiassa kenties jotain 
salattavaa?

Gazan tulevaisuudelle sodan jos-
kus loputtua ja Hamasin saamiselle 
pois vallasta on merkittävä asia, kuka 
valvoo ja hallitsee Philadelphia-käy-
tävää? Sehän onkin ollut kulkureitti 
Siinaille Gazasta tunneleiden kautta, 
vaikka laiton sellainen.  Jos Israel ei 
pysty (ei saa) valvoa käytävää ja sen 
alueelta lähteviä tunneleita, asevirta 
Gazaan voi jatkua yhä edelleen ja 
samalla se pahimmassa tapauksessa 
mahdollistaisi jopa panttivankien ja 
Hamas-rikollisten pakenemisen ja 
siirtymisen Siinain alueelle ja sieltä 
aina jopa tukijansa Iranin suojiin, 
joissakin skenarioissa.

Israelin ja Egyptin 
rauhansopimus

Vuonna 1979 Israel ja Egypti sol-
mivat rauhansopimuksen, joka oli 
historiallinen, koska Israelin kump-
panina oli ensimmäistä kertaa arabi-
maa. Sopimus allekirjoitettiin Camp 
Davidissä, Yhdysvaltain tuolloisen 
presidentin Jimmy Carterin huvi-
lalla maaseudulla. Sopimus sisälsi 
tuolloin kaksi puitesopimusta, jotka 
liittyivät rauhaan Egyptin ja Israelin 

välillä. Ehtona oli Israelin vetäyty-
minen Siinailta, järjestelyineen sekä 
myös ns. palestiinalaisasia. Egyptin 
presidentti Anwar Sadat (1918-
1981) joutui sopimuksen myötä 
islamistien kritiikin kohteeksi ”ara-
bipetturina”, joka johti hänen mur-
haansa vuonna 1981 sotilasparaatin 
yhteydessä.

Huolimatta sopimuksesta, jota 
pidetään ”kylmänä rauhansopi-
muksena” on Israel-vastaisuus ollut 
jo vuosia korkealla tasolla Egyptis-
sä, eikä voi puhua aina edes arabien 
retoriikasta. Viime vuosina Gazan 
sodat, joita on ollut useampia, 
aloittajana on ollut aina Gazassa 
toimiva Hamas, ovat vetäneet mu-
kaan Egyptin rauhansovittelijana. 
Varsinkin Israelin armeijan suorit-
taessa vastaiskuja siirtyen Gazaan 
Hamasin taistelijoita ja järjestön 
ottamia israelilaispanttivankeja et-
sien. Paljastuneiden Egyptiin joh-
tavien tunneleiden määrä Rafahista 
ja Philadelphia-käytävän alitse, saa 
Egyptin turvallisuusviranomaisten 
toiminnan erittäin arveluttavaan 
valoon.

Nyt alkaa länsimaillekin pikku-

jan Mahmoud al-Sisin liikekumppa-
ni, jonka vastuualueena on Egyptin 
tiedusteluorganisaatio. Liikutaan 
siis korkeissa hierarkioissa, ja tieto 
ei ole miellyttävää kuulla edes län-
simaille. Egypti esiintyy rauhan-
sovittelijan roolissa nyt aktiivisesti 
Israel-Hamas-kiistassa. Israelilla ei 
ole ne luotettavimmat ”rauhanvä-
littäjät” tässä sodassa. Qatar suosii 
Hamas-johtajia sekä toimii järjestön 
rahoittajana ja Egypti on sekaantu-
nut Siinain-salakuljetuksiin rajan ali 
Gazaan, kansalaistensa kautta…

Lähteet: 
• fdd.org : ”Egypt claims it destroyed 
Hamas tunnels, but smuggling con-
tinues”/ January 23. 2024/ By Flash 
Brief.
• fdd.com : ”Egypt rejects Israeli of-
fer to build watctowers along Phila-
lelphia corridor”/ August 27.2024.  
• fdd.org : ”10 things to know about 
Hamas tunnels” / November 6. 
2023./Insight.
• wikipedia.org: ”Camp David ac-
cords”.
• wikipedia.org: ”Sisi President of 
Egypt”. 
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Vesa Liljamo

Ihmisten käsissä tai 
oikeastaan silmissä 
vaikuttaa suunnaton 
määrä uutisvälittäjiä 
painetusta sanasta 
sähköisten laitteiden 
kautta välitettyyn digi-
tietoon. Mitä kautta 
kukin informaationsa 
saakin, niin on hyvä, 
että maassamme on 
vielä vapaus valita 
kanavansa. Loogiselta 
tuntuu sekin, että 
jokainen käyttää tahoa, 
johon luottaa. 

J umalamme lahjoittama tieto-
lähde ihmiselle on lahjomaton 
ja paras. Raamatun sisältö on 

varsin paljastava minua, sinua, mei-
tä kaikkia ihmisiä kohtaan. ”Pyhitä 
heidät totuudellasi. Sinun sanasi on 
totuus”. (Joh. 17:17 ) Siinäpä se on 
sanottu.

Yhteiskunnassamme vaikutta-
villa mediataloilla on merkittävä 
voima. Olemme päivittäin niiden 
alaisuudessa, usein peräti tiedosta-
matta sitä. Näemme tai kuulemme 
informaatiota ja mainosviestejä, jot-
ka toistettuna syöpyvät mieliimme. 
Tarkoitushakuinen uutisointi tur-
ruttaa mieltämme, usein alistum-
me tiedolle liian helposti. Emme 
huomaa sen salakavalaa vaikutusta, 
joka johtaa siihen, että kriittisen nä-
kökyvyn hallinta kaikkoaa. Päivittäi-
sen uutisvyöryn tehokkuus sokaisee, 
käypä peräti niinkin, että ihminen 
fiksoituu uutisoinnin seuraamisel-
le. Seurauksena hiipivä todellisuus 
niin, että Jumalan tarkoittamat aidot 
ihmiskontaktit supistuvat. Varsinai-
nen elämä, joka on sinulle tarkoitet-
tu, jääkin elämättä.

Ensiotsikot
herättävät huomion

Maailma havahtui vuoden 2020 
alkupuolella uutisointiin nopeasti 
leviävästä vaarasta, hengitysteitse 
leviävästä taudista. Oli syntymässä 
maailmanlaajuinen poikkeustila, jol-

laista ei olisi elinaikanamme ennen 
ollut. Kärkevä uutisointi ja tehok-
kaat (etukäteen sovitut) täsmätois-
tot tavoittivat median kautta kaikki. 
Näin oli tarkoituskin. Ensimmäiset 
omat reaktioni alkuvuonna 2020 al-
kaneesta uhkasta saivat minut myös 
havahtumaan. Median otsikot ja 
tunnettujen henkilöiden esittämät 
mielipiteet vakavoittivat ihmisiä. 
Ennalta suunniteltu Event 201 
-niminen simulaatioharjoitus New 
Yorkissa painotti kokoontumises-
saan ensipäiviin suunnattua teho-
kasta median yhtenäistä uutisoin-
tia, jotta maailma toimisi halutulla 
tavalla. Tämän ennakkoharjoituksen 
järjestäjätahot olivat John Hopkins 
Center for Health Security, World 
Economic Forum sekä Bill ja Me-
linda Gates Foundation. Monelle 
hyvin tuttuja vaikuttajia maailmalta. 
Lähtölaukaus vuoden 2020 alussa oli 
massiivisen onnistunut.

Loppukeväästä 2020 alkoi koh-
dallani tutkiva tarkastelu mediaa 
kohtaan lisääntyä. Ja hyvin pian 
valtavirtaisen median kautta saatu 
näkemys sai rinnalleen toisenlaisen 
näkemyksen. Valtavirran ja vaihto-
ehtoisen uutisoinnin suhde muuttui. 
Merkittävin yksittäinen vaikuttajat-
aho oli itselläni saksalainen lakimies 
(Reiner Fuellmich), jota aktiivisesti 
internetin kautta seurasin. Oli-
han hän Deutche Bank, Volkswa-
gen Group ja laivanvarustusyhtiö 
Kuehne&Nagel -nimisiä yhtiöitä 
vastaan nostettujen oikeustoimien 
voittaja. Suomalaisten medioiden 
joukosta nousi esiin muutama taho, 
Radio Patmos Ajankohtafoorumi 

-ohjelmat ja korona aikakauteen 
synnytetty uusi mediasivusto Mo-
niammatillinen koronakriisin rat-
kaisuryhmä (www.mkr.fi). 

Mediakirjo laajenee
Edetessä vuoden 2021 puolelle 
vaihtoehtoista näkemystä infor-
moivaa ilmaantui yhä tiheämpää. 
Oli hämmentävää huomata, kuin-
ka keskustelevaa asennetta puolta-
vat kansalaiset vaiennettiin, olihan 
menossa totuuden infon ”etsintä” 
erikoislaatuiseen aikakauteen.  Sa-
laliittoteoreetikko -nimitys yleistyi. 
Virus-tilanteen etenemisen pysäyt-
tämiseen kohdennetut täsmätoimet 
(uudet mRNA -injektiot, hengitys-
tiemaskit, käsidesit, yhteiskunnan 
sulkutilat) tuotiin voimallisesti 
esiin valtamediassa, toisenlaiset ää-
net vaiennettiin. Toimia ollaan näi-
nä aikoina kriittisesti tutkimassa, ja 
tarkastelun tämänhetkiset tulokset 
eivät näytä inhimillisyyden nimissä 
hyviltä. WHO:n kautta tulleet oh-
jeistukset Suomessa toteuttivat THL 
ja maamme johtavat viranomaiset. 
Maailmanlaajuisesti on useita orga-
nisoituneita tahoja tutkimassa sitä 
mikä, kuka ja minkä vuoksi kaik-
ki oikeastaan tapahtui. Vastikään 
USA:n nykyhallinnosta on noussut 
kirjainlyhenne USAID, jonka vaiku-
tuksia media-yhteyksiin paljastetaan 
maailmalaajuisesti. Paljastukset sen 
toimista ovat osoittautumassa vaka-
viksi, joista valtavirtainen media ei 
juurikaan kerro. Vaihtoehtoinen kyl-
läkin. On hyvä, että selvitystyö on 
menossa ja korjausliikkeitä tehdään. 
Ihmiskunnan edun hyväksi. 

Tunnetut 
nimet nousivat esiin

Vuoden 2021-2022 välimaastossa 
USA:n senaatin jäsenten Rand Paul 
ja Ron Johnson -nimisten tahojen 
keskustelut nousivat esiin. Heidän 
kauttaan GAIN of FUNCTION 
-keskustelu (keinotekoinen virus-
muokkaus) lisäsi kriittisiä pohdin-
tojani. Senaattoreiden joukkoon liit-
tyivät nimet Robert Malone, Micha-
el Yeadon, Peter McCullough, Pierre 
Kory, Steve Kirsch. Hyvin nopeassa 
tahdissa Great Barrington Decla-
ration -julkilausuma keräsi tervey-
denhuollon ammattilaisia yhteen. 
Allekirjoittajia ollen miljoona. Julis-
tus peräänkuulutti toisenlaisen toi-
minnan ja hoitolinjan valintaa. Jay 
Bhattacharya on kyseisen julistuksen 
yksi perustaja ja hänestä on tulossa 
USA:n nykyhallinnon terveyden-
huollon NIH (National Institutes of 
Health) johtaja. Samoin Robert F. 
Kennedy Jr. (uusi terveysministeri) 
on nostamassa informaatiota maail-
man tietoisuuteen. Kennedyn kirja 
”The Real Anthony Fauci” kertoo 
immunologin toimista USA:n lääke-
tieteessä 30 vuoden aikana (mukaan-
lukien korona). Lääketieteen yhteys 
rahaan paljastuu. Pienellä budjetilla 
liikkuva vaihtoehtoinen media tuot-
taa arvokasta informaatiota tälläkin 
osa-alueella. Tästä hyvä esimerkki 
on Jeesus-nimeen tunnustautuvan 
Tapio Puolimatkan panostus. Hä-
nen kannanottojaan monet vaihto-
ehtoiset mediat käyttävät uutisoin-
neissaan. Eräs sellainen on Tapio 
Puolimatkan ja Sami Antinniemen 
”Kroonisesti akuutti” -keskustelu 
Kantomedian sivustolta 30.1.2025. 

Näkymiä lööpeissä
ja ruuduilla

Kukapa ei olisi törmännyt kauppa-
reissuilla ”Putin-otsikointeihin”. Tai 
toistuvan tehokkaaseen ”ilmastohä-
tätila” lööppeihin. Aihealueita, joita 
on pitkään pidetty esillä valtamedian 
välityksellä, vaikuttavat ihmismie-
liin. Niin ”hyökkäyssota” kuin termi 
”tutkittu ja turvallinen” edustaa sa-
mantyyppistä mallia, joilla kansalai-
sia vähitellen totutetaan pois itse syy-
yhteyksien tutkinnasta. Erikoisella 
tavalla kahden perättäisen kriisin 
(korona, sota) mediakampanjoinnin 
yhtäläisyys on ollut silmiinpistävää. 

Venäjä-Ukraina sodan tosiasialli-
set taustafaktat jäivät suurelle osaa 
kansalaisista verhon taakse. Jeffrey 
Sachs, John Meansheimer tai eversti 
Douglas McGrecor -nimisten ame-
rikkalaistahojen kuuntelu vaikutti 
suhtautumiseeni maamme valtame-
diaan. Amerikkalaisen tv-vaikuttaja 
Tucker Carlsonin haastattelu Vladi-
mir Putinin kanssa yhtälailla asiaan. 
Mainittujen tahojen haastatteluissa 
(podcast) on osoittautunut merkit-
täviä historiataustoja Ukraina-ka-
tastrofiin liittyen. On toki todetta-
va, että kyseisten tallenteiden mitta 
(30-75 minuuttia) ei herätä tämän 
aikakauden pikauutis-formaatin 
katselijaa seuraamaan. Ja myös se-
kin, jollei ymmärrä puhuttua kieltä, 
niin ulkopuoliseksi jää. Jotta mediaa 
seuraava saa asiallista vertailupohjaa, 
niin silloin erilaisten osapuolten 
näkemysten esittäminen on oltava 
mukana. Eikös se Luojan antama 
maalaisjärkikin suosi laaja-alaisen 
sekä totuuden etsijän tiedonsaannin 
merkitystä. Lahjonta ja sananvapa-
us ovat hyvinkin olennaiset tekijät 
ajassamme. Millä tavalla valtamedia 
on kytköksissä ison pääoman omis-
tajiin? Sananvapauden rajoitukset 
ujuttautuvat aikaamme salakavalas-
ti, vaihtoehtoinen uutisvälittäjä on 
paineiden alla.

Hyvinvoinnista 
pahoinvointiin

Suomi liittyi vuoden 1995 alussa 
Euroopan unioniin, vuonna 2002 
maahamme tuli käyttövaluutaksi 
euro. Nämä toimet ovat ajaneet maa-
tamme kohti nykyistä olotilaa, perin 
horjuvaa taloutta ja kasvavaa kansa-
laisten tyytymättömyyttä. Kansan 
hyvinvointi on kääntynyt kansan 
pahoinvoinniksi. Media tuo esiin 
yhteiskunnassa vaikuttavien päättä-
jien linjauksia, heidän toimenpitei-
tään, korjausliikkeitä yhteiskunnan 
menoon. Mutta missä ovat maam-
me kriisin perussyiden syvällisempi 
tarkastelu. Miksi kansalaisten elämä 
kurjistuu (maatalous, yrittäjyys, ter-
veydenhuolto, palveluiden saaminen 
kaikille tasapuolisesti), mistä johtuu 
jatkuva negatiivinen kehitys? Moni 
pohtii: missä on kansan ääni? Vaih-
toehtoisessa mediassa ääntä on. Siel-
lä on selvää halua laajalle mediakes-
kustelulle.

Joitakin vuosia sitten olimme mu-
kana ns. yhteisvelan sopimuksessa 

(Euroopan pelastus). Nyt puhutaan 
jälleen uuden yhteisvelan tarpeel-
lisuudesta. Puolustuksellinen syy. 
Miksi nyt puolustus? Liityimme 
Natoon, jonka piti olla turvaa tuo-
va. Mutta näyttää siltä, että olemme 
päinvastaisessa tilanteessa. Jokin uh-
kaa, jälleen jokin pelottaa? Vastaus 
monen ajatuksissa on itänaapuri Ve-
näjä. Median kautta kansalaiset tä-
män uhkan kuulevat. Jos se on totta, 
niin itsellä herää ajatus: missä ovat 
keskustelut tämän ongelman aiheut-
tajan Venäjän kanssa? Valtamedian 
ulkopuolella puolletaan keskustelua 
ja tätä kirjoitettaessa näyttää näin 
olevan myös USA:n nykyhallinnolla. 

Mikko Paunio otsikoi helmikuun 
”Uutispeili” verkkolehden artikke-
linsa ”Joskus se koukkaa lännestä». 
Paunio on aiemmin kirjoituksillaan 
kritisoinut voimakkaasti ns. vihre-
ää siirtymää, sen toimia maamme 
energiapolitiikassa (hänen kirja 
”Vihreä Valhe”). Nyt hän esittää 
Ukraina-Venäjä konfliktinäkemys-
tään artikkelissaan tuoden esiin 
sen, kuinka Suomessa ei ymmärretä 
USA:n neokonservatiivien toimia. 
Proxisodan (sijaissota) ajatuksella 
Paunio painottaa sitä, kuinka län-
tinen liberaalivaltakoneisto onkin 

kopio Neuvostoliiton aikaisesta 
kommunistihallinnosta. EU on siis 
tällainen toimija, vain uudistetussa 
muodossa. EU:n valtava lobbaus-
koneisto (pelkästään Brysselissä n. 
30000 ihmistä) ohjaa kohti liittoval-
tiomaista suurvaikuttajaa. Valvonta 
ja keskusjohtoisuus EU-organisaa-
tiossa on keskeistä. Jos haluamme 
arvostaa ”oma kansa ensin” -toi-
mia (kansallinen itsenäisyys), niin 
silloin mielestäni ero EU:sta olisi 
ykköstavoite. Tällaista näkemystä 
ei valtamedia halua suosia, se on-
kin kyseisen EU-koneiston tärkeä 
kumppani. Vaihtoehtoisella medi-
alla pääsääntöisesti on päinvastainen 
näkemys ja sen kautta saatava info 
näyttää lisäävän suosiotaan.

Valtamedian yksiäänisyyden toi-
miin on maanosassamme meneillään 
vahvoja muutosvoimia. Englannin, 
Itävallan, Saksan, Slovakian, Unka-
rin, Romanian kansojen keskuudessa 
on samantyyppistä laajaa liikehdin-
tää, joka näyttää murtautuvan esiin 
tulevissa valta-asetelmissa (helmikuu 
2025 Saksan liittopäivävaalit). Me-
diamme pitää esillä vihaa itänaapu-
riamme kohtaan, mutta maantie-
teellinen tosiasia Suomelle on, että 
itänaapurin nimi on jatkossakin 

Venäjä. Euroopassa on kansalaisten 
keskuudessa kyllästytty sotaisan me-
diaretoriikan viljelyyn. USA:ssa ta-
pahtunut tuore vallanvaihto on tuo-
nut esiin korruption laajat ongelmat, 
joista vaihtoehtoinen media esittää 
näkemyksiä laajasti. USA:n vara-
presidentti Vancen puhe Münche-
nin huippukokouksessa 14.2.2025 
oli merkittävä. Osuvasti Vance toi 
esiin Euroopan ydinongelmat, jossa 
”oma sisäinen uhka” toteamus on 
herättänyt keskustelua. Valtamedi-
an ja vaihtoehtomedian komment-
teja seuraillessa, jälleen päinvastaisia 
näkemyksiä. Mielenkiintoista.

Rahan petollisuus 
– ja se aito todellisuus

Raamattu puhuu varoittavasti rahan 
vaikutuksesta. Tästä on kyse median 
toimissa. Tapio Puolimatka toteaa-
kin Raamatun sisältöön viitaten 
”Kroonisesti akuutti” tallenteella: 
”Kristinuskon ydinsanoma on se, 
kun Jeesus kieltäytyi oman aikansa 
vallitsevasta moraalittomuudesta, ja 
niin hänet tapettiin. Mutta tärkeintä 
onkin, että pelastat sielusi. Jos myyt 
sielun pahuudelle, niin sinä kadotat 
sen. Ei se hyödytä mitään, että voit-
taisit koko maailman rikkaudet, ase-
man, vallan ihanuuden, mutta ka-
dotat sielusi. Silloin olet hävinnyt.”

Länsimaisen median kriisi kul-
minoituu rahan sidonnaisuuksiin. 
Tottakai rahan avulla mahdolliste-
taan työpaikkoja, palveluita, yhte-
yksiä, tiedon kulkua. Mutta mah-
dollistaja ei saisi nousta määräävään 
asemaan, kansalaiset unohtaen. 
”Kun annat pikkusormen, niin se 
vie koko käden” -sanonta on viisas. 
Tutki mediaa taitavasti, suodata lu-
kemasi, kuulemasi. Seuraa laajasti 
informaatiokenttää ja toki reagoi, 
kun on sen aika. Oman mielipiteen 
lausumista ei ole syytä kaihtaa, sillä 
voit peräti osaltasi vaikuttaa yleisen 
mielipiteen muodostumiseen. Ja sitä 
kautta myös päättäjien toimiin.

Pysyttele Jumalan mielisuosiossa, 
totuudenmukaisen informaation 
alkulähetillä. Luojamme antaman 
elämää vaalivan Ohjekirjan mukaan 
et mene harhaan. Raamattu on yk-
kösvastaus mediamaailmassa elävälle 
ihmiskunnalle.

Valtamedia ja me

u Reiner Fuellmich - Saksan liittopäivä-
vaalien ehdokas 2025.

t Calin Georgescu – Romanian kansal-
lista etua ajava presidenttiehdokas kohti 
kevään 2025 vaaleja.

u Kristityn (Puolimatka) rohkeaa esil-
letuloa.

Artikkeli on kirjoitettu helmikuu 
2025 puolessa välissä.
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p Takalasin puuttuminen tekee sutjakkaasta Polestar 4:sta mielenkiintoisen näköisen 
menopelin. Takavalolista on koko auton levyinen.

q Polestarin sisätilat ovat tyylikkäät. q Takana on hyvät tilat nautiskella mukavasta, säh-
köisesti menosta. Takaistuimet ovat myös kallistettavat.

q Takalasin poisjättäminen mahdollistaa runsaasti pään-
tilaa takana istuville. 

p Tavaratilaa on juhlavasti 526 litraa. p Konepellin alta löytyy nykytyylin mukaisesti varsin peitetty tila, jossa kannen alla pieni, 14 litran säilytystila.

p Takana katon rajassa sijaitseva kamera välittää kuvaa taustapelin näytölle, jonka 
käyttöön silmiltä kesti jonkin aikaa totutella.

p Keskusnäytön (15,4") taakse on piilotettu runsas valikoima eri säätöjä, joita on 
yllättävän helppo käyttää ja tarvittavakin löytyy nopeasti ilman turhaa selaamista.

q Keskikonsolin alla on lisää säilytystilaa. q Tunnelmavalaistusta voi säädellä mie-
lialan mukaan.

q Takana istuville on omat säätimensä. q Mittaristo (10,2") on varsin pelkistetty, 
mutta toimiva. 

p Avaimessa ei ole perinteisiä ovien 
avaus- ja lukitusnappuloita.

Polestar 4Polestar 4
Kimmo Janas

Siinä missä Polestar 3 on selkeä katumaasturi, 
voi Polestar 4:ää pitää linjakkuutensa 
ansiosta pikemminkin D-segmentin coupéna. 
Ilmanvastusta on pienennetty mm. madalletulla 
keulalla, sisääntaittuvilla ovenkahvoilla, 
kehyksettömillä ikkunoilla, viistolla perällä ja 
ilmanohjaimilla.

P olestar 4 perustuu Geelyn ty-
täryhtiön SEA-pohjalevyyn, 
eikä ole siis samanlainen 

kuin Polestar 2:ssa tai Polestar 3:ssa. 
Nelosta mainostetaankin täysin it-
senäisenä mallina, jolla ei ole enää 
muiden mallien kaltaisia Volvo-

kytköksiä.
Sulavalinjaisen Polestar 4:n var-

sinainen erikoisuus on takaikkunan 
puuttuminen. Vaikka autosta puhu-
taan coupéna, siinä on SUV-mallin 
sisätilat pitkälti juuri tuon ikkunan 
puuttumisen ansiosta. Samalla on 

tavaratilaa saatu kasvatettua. Joku 
voi kokea, että takapenkillä alkaa 
ahdistaa, kun niskan takaa ei näy 
maisemia, mutta sehän on tietenkin 
makuasia.

Kuskin taakse näkeminen on 
ratkaistu katon yläreunassa oleval-
la kameralla, jonka kuva välittyy 
taustapeilin näytölle. Kamera on 
koteloitu ja tarpeeksi ylhäällä, ettei 
tiestä nouseva rapa tuki sitä. Toi-
saalta kamerakuva antaa normaalia 

peiliä leveämmän näkymän. Joten 
kunhan kuskin silmät tottuvat ka-
merakuvaan, lopputulos on jopa 
normaalipeiliä turvallisempi.

Ympäristö-
ystävällisyyttä

Polestar 4:n sisustuksessa on käytetty 
poikkeuksellisen paljon kierrätettä-
viä ja vähähiilisiä materiaaleja – ul-
konäön ja ilmeen siitä kuitenkaan 
kärsimättä. Inspiraatiota on kuulem-

ma haettu muodista ja urheiluasus-
teteollisuudesta. Nappanahan lisäksi 
on tarjolla 3D Knit -tekstiiliä, jota 
löytyy sekä istuimista että ovien si-
vupaneleista. Uusi tekniikka mah-
dollistaa materiaalien ihanteellinen 
käytön, ei jää ylijäämäpaloja.

Välillä tökkii
Kun kaikki toimii sähköllä, saattaa 
pieniä ongelmia esiintyä – varsin-
kin talvipakkasilla. Meillä esimer-
kiksi ovet ja takaluukku avautuivat 
muutaman kerran yhtä aikaa, kun 
lähestyin autoa. 

Toisaalta taas jonkun kerran ei 
takaluukku suostunut aukeamaan, 
vaikka aukaisunappulaa kuinka pai-
neli. Itseäni ehkä eniten häiritsi ratin 
lämmitys, joka paukahti täysille aina 
liikkeelle lähtiessä – varmaan jonkin-
laisen ajastin siihenkin löytyy, mutta 
minä en sitä onnistunut löytämään.

Ajaminen 
yhtä juhlaa

Ajaminen tällä nelivetoisella Long 
range Dual motor -versiolla on 
varsinainen nautinto. Kahden säh-
kömoottorin yhteisteho on 544 
hevosvoimaa, joka takaa 3,8 sekun-
nin kiihtyvyyden 0-100 km/h. Eli 
ampaisee todella rivakasti liikkeel-
le. Ja vääntöäkin löytyy 686 Nm. 
Toimintasäteeksi tehdas lupaa 500 
km, joka riittää jo pitempäänkin 
jotokseen. Sähköenergian painote-
tuksi kulutukseksi (WLTP) luvataan 
21,7 kWh/100 km, mutta minun 
kaasujalallani mentiin 25 kWh:n 
pinnassa.

Meno on hiljaisen äänen lisäksi 
sulavaa, jousitus on sopivan jämäkkä 
aktiivisten iskunvaimentimien ansi-
osta, eikä takalisto joudun koetuk-
selle tärinäraitoja ylittäessä.

Ja tietenkin, mikä parasta – park-

kipaikalle lipuessa riittää ihailevia 
katseita, ja rohkeimmat uskalsivat 
tulla jopa kyselemään tässä kullan-
värisestä menopelistä…

Polestar 4 on yllättävän iso auto, 
pituutta runsaat 4,8 metriä. Sen 
huomasi varsinkin kauppakeskusten 
parkkihalleissa pyöritellessä. Ohjaus 
on kuitenkin erittäin tarkka ja sitä 
voi myös säätää mieleisekseen.

Autosta ei löydy yhtään perinteis-
tä painettavaa ja kierrettävää säätö-

nappulaa, vaan kaikki on sisällytetty 
keskusnäytön kätköihin. Toisaalta 
monista kilpailijoista poiketen, näy-
tön käyttö on todella selkeää, eikä 
tarvittavaa valikkoa tarvitse selata ja 
selata hien noustessa otsalle.

Latauksen 
mystiikkaa

400 V litiumioniakussa on 100 
kWh:n kapasiteetti, ja se pystyy 
ottamaan pikalatausta vastaan 200 
kW:n teholla. Vakiona on 11 kW:n 
sisäinen laturi, mutta tässä meidän 
koeajamassamme versiossa, jossa 
on Plus-paketti, sisäinen laturi on 
22 kW.

AC-lataus eli esimerkiksi kotila-
taus onnistuu 0-100 % 5,5 tunnissa, 
kun taas pikalaturilla 10-80 % sujuu 
jo 30 minuutissa, joka on varsin ylei-
nen nykypäivän sähköautoissa. 

Minä olen selvästi syntynyt vää-
rien lataustähtien alla, sillä Polestar 
4:n lataus ennen maahantuojalle 
palautusta onnistui vasta neljännel-
lä tolpalla, vaikka avainrengas on 
täynnä erilaisia läpysköitä ja känny-
kässä on jos jonkinlaista latausappiä. 
Ensimmäisellä tolpalla ei ollut tilaa, 
toisella lataus ei käynnistynyt järjes-
telmävirheen johdosta, kolmas tolp-
pa ei hyväksynyt maksukorttiani. Ja 
kun lopetin latauksen neljännellä 
tolpalla, se ilmoitti, ettei tietojani 
löydy järjestelmästä – eikä lataus-
maksua ole kuulunut vieläkään…

Hintansa väärti…
Koeajamamme version 89.800 eu-
ron kokonaishinta tuntuu äkkinäi-
seltä tietenkin kovalta, mutta kyllä-
hän sillä toki herkkujakin saa. 

Autossa on vakiona mm. 12 ka-
meraa ja saman verran ultraäänisen-
soreita, jotka helpottavat ympäristön 
tarkkailua ja parkkeerausta ahtaisiin 
paikkoihin.
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u Lataus 18-90 % sujui 40 minuutissa, 
mitä voi pitää varsin mukavana saavu-
tuksena.

p Ovien aukaisemiseksi tarvitsee pai-
naa nappia, joka löytyi pienen hapuilun 
jälkeen...

p Kahden kännykän lataus onnistuu 
tuuletetussa telineessä.

p Istuinten lämmitystä ja tuuletusta voi 
säätää kännykästä appilla.

u Konepellin alta paljastuu induktio-
moottori, takana on puolestaan kesto-
magnetoitu tahtimoottori, yhteistehoa 
469 hv.

q Kuskin istuimesta löytyy sähkösäätö 8 suuntaan ja 
ristiseläntuen säätö 4 suuntaan. 

q Takana on mukavasti tilaa pitkäkoipisillekin. q 571 litran tavaratila on mielenkiintoisen muotoinen. 
Takaistuimet kaadettuna tilaa löytyy 1374 litraa.

p Kelluva keskinäyttö on 14,96 tuumaa.p Digitaalinen mittaristo on 10,2 tuumaa.

XPENG G6
Kimmo Janas

Jaguar Land Roverin ja 
Mazdan maahantuojana 
tunnettu Inchcape 
Motors Finland Oy 
lanseeraa uuden 
kiinalaisen XPENG 
-sähköautomerkin 
maamme markkinoille. 
Me pääsimme 
ensimmäisten joukossa 
ottamaan maistiaiset 
premium-luokan 
uutuuksista.

X Peng Motors on valmis-
tanut autoja jo vuodesta 
2014. Laajenevaan mal-

listoon kuuluu tällä hetkellä kuusi 
sähköautomallia, joista kolme on 
suunniteltu erityisesti Eurooppaan, 

jonne yhtiö aloitti sähköautojensa 
myynnin jo 2020-luvun alussa tuo-
malla ensimmäisiä mallejaan Norjan 
markkinoille. Kuluvan vuoden alus-
sa merkki on laajentunut jo yli 12 
maan markkinoille.

Yhtiö tekee Kiinassa yhteistyötä 
Volkswagenin kanssa. Eurooppalai-
nen autojätti päätyi yhteistyöhön 
XPeng Motorsin kanssa vuonna 
2023 etsiessään partneria sen Kiinan 
malliston kehitystyöhön.

Yhtiöllä on portfoliossaan myös jo 

toisen sukupolven lentävä auto
 XPeng Aero HT, joka yhdistää kuu-
sipyöräisen emoaluksen ja sen sisään 
mahtuvan sähkötoimisen, kaksi 
henkeä lennättävän ilma-aluksen. 
XPeng Motors esitteli uutuuttaan 
Las Vegasissa tämän vuoden tammi-
kuussa. Suomeen kyseistä lentopeliä 
ei kannata aivan heti odotella...

Kahdella mallilla liikkeelle
Lanseerausmalleina toimivat suuri 
ja ylellinen katumaasturi XPENG 

9 sekä meidän kokeilemamme per-
heluokan katumaasturi XPENG G6. 

XPeng haluaa haastaa vallit-
sevat käsitykset korkealaatuisten 
premium-autojen hinnoittelussa. 
Näissä G6:n Launch Edition -mal-
leissa  hinnat lähtevät takavetoisen 
Standard Rangen 45 790 eurosta ja 
päätyvät kokeilemamme nelivetoi-
sen Performancen 54 390 euroon. 

G9:n lanseerausmalliston 4WD 
Performancen hinta puolestaan on 
75 900 euroa.

Kummankin mallin vakiovarus-
telu on yllättävän kattava. XPILOT 
-toiminnot sisältävät mm. kuljetta-
jan avustinjärjestelmät, mukautuvan 
vakionopeudensäätimen, automaat-
tisen pysäköintitoiminnon, 360 as-
teen kameranäkymän, langattoman 
Apple CarPlayn ja Android Auton. 
Sähkösäätöisistä etupenkeistä löy-
tyy lämmitys- ja tuuletustoiminto, 
takaistuinten lämmitys ja iso pano-
raamakatto.

G6-mallissa mahtava X-Opera 
-audiokokemus syntyy kaikkiaan 
18 kaiuttimen avulla.

Vikkelää latausta
XPeng Motorsin itse suunnittelema 
ja valmistama SEPA 2.0 -sähkö-
autoalusta perustuu supernopean 
suurteholatauksen mahdollistavaan 
800 voltin arkkitehtuuriin. Pa-
ras latauksen vastaanottokyky on 
markkinoiden kärkiluokkaa, jopa 
300 kilowattia.

Lataus oli todella varsin tehokas-
ta  – kunhan ensin löysi toimivan ja 
vielä vapaan lataustolpan... Tehdas 
lupaa 550 km:n toimintamatkan, 
mutta tätä emme ehtineet testata 
lyhyen ajorupeaman takia.

Ja vikkelää menoa
469 hevosvoimaa siivittävät G6:n 
todella rivakkaan laukkaan eli 
tientukoksi ei tällä kiinalaisautolla 
jää. Kiihtyvyys nollasta sataan vai-
vaiset 4 sekuntia.

Ahtaissa parkkihalleissa pysäköin-
tiä helpottaa kännykällä siirtelymah-
dollisuus eteen- ja taaksepäin.

Vaikka keskusnäyttö, johon kaik-
ki säädöt on keskitetty, toimi hyvin, 
jäin kuitenkin kaipaamaan – kuten 
myös edellisen aukeaman Poles-
tar 4:ssä – edes joitakin perinteisiä 
nappuloita. Ainakin meillä Suo-
messa, jossa talvisin ajetaan useim-
miten käsineet kädessä, olisi mukava 
napsauttaa jokin toiminto päälle tai 
pois päältä ilman näytön rullausta ja 
kosketusnäytön tökkimistä.

Mutta kaiken kaikkiaan, todella 
mukava tuttavuus.

VUOKRAA
Koneet ja laitteet 
rakentamiseen
ja remontointiin

KANGASALA          PIRKKALA          TAMPERE - LEMPÄÄLÄ
VANTAA          TURKU          LAHTI         HÄMEENLINNA
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TURVALLINEN JA HELPPOKÄYTTÖINEN

Ei kontraindikaatioita tai 
yliannostusriskiä.

1.  Käynnistä laser
2.  Valitse aika (2–8 min.)
3.  Kohdista kipukohtaan
     Paraneminen alkaa!

Työterveyshoitaja  
Ulla Kauppinen 
Haavaumat, kihti, nivelrikko

Leena Ruonala
Välilevynpullistuma, CRPS

 

Hammaslääkäri  
Annikki Lauhio  
Purentaelimistön kivut 
(TMD)

Keihäänheittäjä   
Vivian Suominen 
Selkärangan nikamakaaren  
rasitusmurtuma

Fysioterapeutti  
Kati Malinen  
Jännetulehdukset ja  
revähtymät

Tuija Manninen  
Selkärangan ahtau makivut,  
sormien moninivelrikko

Raija Kallio 
Sormien nivelrikko 

Hannu Eloranta 
Tenniskyynärpää

Altti Veteläinen 
Kuntoutus leikkauksen 
jälkeen

Laserterapia on ammattilaistenkin käyttämä ja suosittelema terapia, 
jonka on kliinisesti todettu lievittävän kipua ja nopeuttavan erilaisten 
kudosvaurioiden paranemista. Helppokäyttöinen B-Cure Laser onkin 
käytössä jo tuhansissa suomalaiskodeissa niin kroonis ten, kuin 
akuuttien kiputilojen hoidossa. Laitetta työssään hyödyntävät mm. 
fysiatrit, haavahoitajat, fysioterapeutit ja hammaslääkärit.  

Terveystekniikka Oy on innovatiivisten, tehokkaiksi todistettujen terveystuot-
teiden maahantuoja, joka myy ja markkinoi tuotteita Pohjoismaissa. Varasto 
ja asiakaspalvelu sijaitsevat Suomessa. Nettisivustolta terveystekniikka.fi 
löytyy aitoja käyttäjäkokemuksia, kliinisiä tutkimuksia ja nettikauppa. Tilauksia 
voi tehdä myös puhelimitse 030 635 8332.

Laserterapian vaikutus perustuu 
solujen mitokondrioiden stimu­
lointiin, jolloin kudoksessa al­

kaa toiminnan elpymiseen tähtäävä 
PBM­prosessi. Prosessin myötä kudok­
sen kipu lievittyy, turvotus vähenee ja 
vaurioiden tai tulehduksen paranemi­
nen vauhdittuu. Tuloksellinen laserhoi­
to saavutetaan kuurinomaisella hoi­
dolla. Esimerkiksi rasitusvammaa tai 
tulehdusta tulee hoitaa kaksi kertaa 
päivässä noin parin viikon ajan, haavaa 
kerran päivässä paranemiseen asti ja 
lihasjumeja muutamia kertoja, kunnes 
tuntuu hyvältä.

Tehostaan palkittu B-Cure Laser 
B­Cure Laser on aito laserdiodilaite, 
jonka asetukset on valmiiksi optimoi­
tu vaikuttamaan niin iholla kuin sy­
vällä kudoksessa. Laitteella on tehty 
useita julkaistuja satunnaistettuja tup­
lasokkotutkimuksia. Suomessa B­Cure 
valittiin lehtivertailussa vuoden 2022 
parhaaksi terveyslaitteeksi ja kansain­
välisesti vuonna 2018 vertailun tehok­
kaimmaksi kuluttajalaseriksi. Kliinisiin 
tutkimuksiin ja laserterapiasta tehtyi­
hin meta­analyyseihin voi tutustua Ter­
veystekniikan nettisivustolla.
 
Turvallinen ja kestävä 
B­Cure Laserin patentoidut yksityis­
kohdat takaavat parhaan turvallisuus  ­

• Nivelrikko • Rasitusvammat • Hermokivut • Lihas- ja nivelkivut  
• Kulumat • Haavat • Tulehdukset

Lääkkeettömät 
kipulaastarit ja 

-tekstiilit

Tutustu myös muihin  
kivunlievityskeinoihin:

luokan, jolloin käyttö ei vaadi suo­
javälineitä tai erityiskoulutusta. 
Laser terapialla ei myöskään ole ei 
kontraindikaatioita, vaan sitä voi käyt­
tää huoletta, vaikka hoidettavalla oli­
si tekoniveliä tai sydämentahdistin.
 Terapia ei perustu lämpöön, kyl­
mään tai kudoksen manipulointiin, 
joten sillä ei voi aiheuttaa vahinkoa 
kudokselle. Turvaohjeissa kuitenkin 
suositellaan välttämään silmien, si­
kiön ja syöpäkasvainten stimulointia.
 Laitteen suunnittelussa on otettu 
huomioon myös helppokäyttöisyys ja 
kestävyys. Ladattavalla laitteella voi 
odottaa saavansa 30 000 ohjeenmu­
kaista hoitokertaa huoltovapaasti ja 
tämänkin jälkeen elin ikää voi piden­
tää vaihtamalla diodin paikallishuol­
lossa. 

Helppo hankinta
Jos kliinisiin tutkimuksiin ja käyttäjä­
kokemuksiin tutustumisen jälkeen vie­
lä arve luttaa onko B­Cure Laser oikea 
valinta, laitetta voi kokeilla vuokraa­
malla sen kuukaudeksi käyttöön 140 
euron hintaan (+ postikulut). 
 Kun sitten varmistuu vaikutukses­
ta ja haluaa ostaa oman, hyvitetään 
muutaman satasen maksavan laitteen 
ostohinnasta 100 euroa. Tilauksen voi 
tehdä nettikaupassa tai soittamalla 
asiakaspalveluun.   

Tyytyväisten kuluttajien ja ammattilaisten kokemuksia voi 
lueskella sivustolta terveystekniikka.fi

MONIPUOLISEEN KIVUNLIEVITYKSEEN

B-Cure hoitaa  
kipua jo tuhansissa  
suomalaiskodeissa

MAINOS
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